

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm utca 6-7. Telefon: 180-400, 360-000

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1963. június 7.

bb 1. befejezés előtt a tanácstagi beszámolók - az eddigi mérleg: több mint 140 000 részvevő, 20 000 felszólalás, 1 300 társadalmi munkafelajánlás

1 sz/zs szb hk

1963. június 7.

június közepén előreláthatólag budapest minden kerületében befejeződnének a tanácstagi beszámolók. a lakosság és választott tanácsi képviselők találkozásainak eddigi mérlege azt mutatja: változatlanul nagy az érdeklődés a közügyek iránt, s szinte mindenütt élénk figyelem kíséri az új tanácstagok munkáját.

a beszámolókról készült jegyzőkönyvek szerint a június elejéig tartott összejöveteleken több mint 140 000-en jelentek meg, s a vitában - amelynek körülbelül 20 000 felszólalója volt - 15 000 közérdekű javaslat, a tanácsi munkában hasznosítható indítvány hangzott el. a beszámolók örömdetes eredménye, hogy ismét bővült a budapesti társadalmi munkások tábora: a tanácstagok már eddig 1 300 önkéntes munkafelajánlást továbbítottak a szakigazgatási szervekhez, s a vállalatok között szép számmal vannak olyanok, amelyeknek teljesítése tíz- és százezer forintos kiadástól mentesíti a költségvetési és kerületfejlesztési előirányzatokat.

a 16. kerületben - ahol súlyos károkat okoztak a belvizek - a körzetek lakói az elmosott, megrongálódott átereszeket hozzák rendbe szabad idejükben; a belvárosban arra vállalkoznak a társadalmi munkások, hogy kitakarítják, megszüntetik a dunaparti sétány 5. kerületi szakaszát, sőt megígérték azt is, hogy új, szebb köntösbe öltöztetik a kerület nyári hangversenytermét, a károlyi kertet is. százával ajánlották fel segítségüket a kispestiék, a kőbányaiak, az óbudaiak, az erzsébetiek és a soroksáriak a közműfejlesztési program végrehajtásához és az uthálózat további kiépítéséhez.

a tanácstagi beszámolók egyébként sok munkát adnak a különböző területek szakembereinek. a józsefvárosban például a lakosság észrevételei alapján azt vizsgálják, hogy milyen uton-módon lehetne a sor- és tömbtatarozásokat gyorsabbá és ugyanakkor jobb minőségűvé is tenni. nem kevésbé fogas kérdés merült fel a 12. kerületben, ahol a különféle betegségekkel fertőzött galambok elleni hatásos fellépést sürgették a választók. pestlőrincről azt a kérést továbbították a tanácstagok, hogy mielőbb sürítsék a 35-ös autóbusz-járatot, a 15. kerület több körzetében pedig a háztartási kisgépek gazdaságos üzemeltetéséhez szükséges ipari áram bevezetését szorgalmazták.

/folyt.köv./

bb 1. /befejezés előtt... 1. folyt./- szb

a sokezer kérést, javaslatot, ötletet és indítványt gondosan tanulmányozzák a tanácsi szervek vezetői, s a döntésről - akár igenlő, akár nemleges - már a közeli hetekben tájékoztatják az érintett körzetek lakóit. /mti/

--

bb 4. tervezet a badacsony-hegy védelmére - védett terület lesz a nagyvázsonyi és a pannonhalmi park, valamint hévízfürdő környéke

1 cs/j szb ká

1963. június 7.

a természetvédelmi tanács legutóbbi ülésén fontos intézkedések előkészítéséről tárgyalt. a tanácskozás napirendjére tüzték többek között a páratlan természeti szépségű badacsony-hegy védelmének kiterjesztéséről szóló javaslatot, amely szerint a hegy tájképi szépségét rontó tördemici bazaltbányát teljesen meg kell szüntetni, illetve át kell majd helyezni más vidékre. a szakemberek megvitatták a megszűnő bánya környéke tervezett tájrendezési, illetve erdősítési és fásítási feladatokat.

a tanácskozás napirendjén szerepelt továbbá több új természetvédelmi terület kialakításával kapcsolatos javaslat. többek között a pusztaszer határában levő „büdösszék”, nevű, körülbelül 300 holdas szikes tó ritka madárállományának, elsősorban a gulipánnak és a széki lilének fokozott védelméről kívánnak gondoskodni. ugyancsak érdemes a védelemre és megfelelő továbbfejlesztésre a nagyvázsonyi kinizsi-vár alatti park, amely a bakony-alji tájon honos fafajok, óriás, 25-30 méter magas fák és ritka cserjék gazdag gyűjteménye.

a tervek szerint védett terület lesz majd a pannonhalmi főmonostor környékét díszítő 26 holdas park, különleges fáival és cserjéivel, ezenkívül a világhíres hévíz-gyógyfürdő parkerdeje, amely nemcsak dísz a nagy forgalmu üdülőhelynek, hanem egészségügyi szempontból is rendkívül fontos. a tanács megtárgyalta egyúttal a hévízi parkerdő továbbfejlesztésének lehetőségeit, valamint a devecseri volt esterházy-kastély parkjának védelmével, illetve rendezésével kapcsolatos tennivalókat. /mti/

--

- 2 -

bb 2. „édes esztendő”, - jól sikerült az akácmézigyűjtés

1 cs/j szb ká

1963. június 7.

az idei év első fele kedvező volt a méhcsaládok fejlődésére, a virágpor és a méz gyűjtésére egyaránt. már kora tavasszal jól gyűjtöttek a méhek a fűzről és a rendkívül dús virágzó gyümölcsfafélékről, majd a repcetáblákról. ez tette lehetővé, hogy a méhészek országsszerte felerősödött, népes méhcsaládokkal várhatták a fő mézelőnövény, az akác nyílását.

az akácok általában mindenütt bőven virágoztak, a többnyire meleg, csapadékos idő kedvezett a nektárképződésnek is. megtalálták számításaikat a vándorméhészek: a korábban kezdődött délvidéki akácvirágzást jó pergetéssel zárták, majd az északi vidékekre települtek át, s a szorgos méhek még egyszer megtöltötték a kaptárak mézterét. a népes nagy családok gyűjtése a déli és az északi akácon együttesen elérte a 35-40 kilót. joggal számíthatjuk tehát az idei évet az édes esztendők sorába.

a további kilátások hasonlóan jók: helyenként már virágzik a hárs, bő méhlegelőt ígérnek a különféle takarmánynövények, sőt a mézelő gyomnövények is. /mti/

--

bb 3. újabb magyar filmeket vásároltak meg külföldön

1 di/gk szb ha

1963. június 7.

az elmúlt hetekben több szocialista ország filmforgalmazójának képviselői jártak hazánkban, s újabb magyar filmeket vásároltak meg. bulgáriában bemutatják a „mici néni két élete”, című vígjátékot, „az aranyember”, című jókai-regény filmváltozatát és a „kertés házak utcája”, című történetet. a szófiai televízióban műsorra tűzik „az utolsó előtti ember”, és az „asszony a telepen”, című újdonságot. néhány magyar rövidfilmet is megismerhetnek a bolgár mozilátogatók. ezek: a „szóról-szóra”, című dokumentumfilm, „a számok története”, című rajzfilm és a „hófehér szárnyak”, című újdonság.

csehszlovákiában megjelenik majd a mozik vásznán az „oldás és kötés”, „az utolsó előtti ember”, és a „párbeszéd”, című játékfilm, valamint a „siker”, és „a számok története”, című rövidfilm. ezzel egyidejűleg megvásárolták az „utak”, című tv-film vetítési jogát is. lengyelországban „az aranyember”, -t, a „mici néni két életét”, és az „utak”, -at mutatják be. /mti/

--

- 3 -

bb 5. magyar művek a Ljubljani nemzetközi grafikai kiállításon

i sj/hmé szb ha

1963. június 7.

június 9-től rendezik meg Ljubljában az 5. nemzetközi grafikai biennálét. a kiállításon a magyar grafikai művészetet Kund Ernő, Kass János és Raszler Károly három-három műve képviseli. /mti/

--

bb 6. pusztai forrásból minusz 45 fokos hidegbe

vid j szb ká

1963. június 7.

több mint 3000 vagon zöldségféle szállítására kötöttek szerződést az idén a hajdu-bihar megyei termelészövetkezetek. ennek nagyrészt mint zöldség szállítják a fogyasztókhoz, kisebbik felét pedig télire raktározzák. a hortobágy környéki, valamint a hajdusági városok és községek termelészövetkezetéből megkezdtek a friss zöldség szállítását a debreceni hűtőházba. legnagyobb mennyiségben zöldborsó, bab, uborka, egres kerül mélyhűtésre. a pusztai forrásban öntözéssel termelt zöldséget a hűtőház korszerűsített gyorsfagyasztó alagútjában minusz 45 fokra tudják lehűteni. mélyhűtéssel csaknem 4000 tonna árut tárolnak az idén a debreceni üzemben. /mti/

--

- 4 -

bb 7. előnyt szereztek az astoria aluljáró építői: megkezdtek a nyugati szakaszon a vasbeton „padló” kialakítását, augusztus végére elkészül a „gombafödém”, őszre leszereplik a zagyva-hidat

i hbj/sze/m/vg

1963. június 7.

az astoria aluljáró építésének eddigi mérlege: a télen - valóban rendkívüli nehézségek közepette - határidő előtt helyezték át a közművek dolgozóit a kábeleket, a gáz-, a víz- és egyéb vezetékeket. határidő előtt fejezték be a nyugati szárnyon - amely egyébként az aluljáró összterületének majdnem 90 százaléka - a földmunkákat, pedig a rakodó- és kotrógépek erejét nem tudták teljesen kihasználni, hiszen a csövekkel, vezetékkel, kábelekkel, csatornákkal szinte pókhálószerűen átszőtt talajban a gépek minden lépésnél újabb és újabb akadályokba ütköztek. elkészült az aluljáró alapjának alsó része, amely 10 centiméter vastag kavicsrétegből, 5 centiméter vastag ugynevezett alapozó betonrétegből, 3 réteg bitumenes szigeteléből és 5 centiméter vastag, védő betonrétegből áll.

több lépcsőfeljáró is készül, s kialakították a vízgyűjtő zompokat, amelyekben összegyűjtik a lépcsőkön az aluljáróba jutó csapadékot, s ahonnan szivattyúkkal emelik át a vizet a csatornába. közben a műszakiak bonyolult méréseket végeztek, mert milliméter pontossággal ki kellett számítani minden építkezési elem helyét, s például az aluljáró betontestének és a lépcsőknek pontos csatlakozását, illetve dilatációs - egymással kapcsolatos tágulási és rugalmassági - viszonyát és meghatározták az ezzel kapcsolatos szerelési tennivalókat.

az építők végeredményben időelőnyre tettek szert. most újabb érdekes építkezések kezdődnek. a napokban hozzálátanak az alap második - felső rétegének - fektetéséhez. ez 35 centiméter vastag vasbeton. az alapozással egyidejűleg tovább építik a lépcsőket és az oldalfalakat, amelyeket ugyancsak különlegesen kell szigetelni. ha ez elkészül, kialakítják az ugynevezett „gombafödém”, amely nyolc vasbeton oszlopon nyugszik és amely hordozza a kis-körut-rákóczi ut kereszteződés forgalmának teljes súlyát.

az astoria aluljáró építői figyelembe véve az eddigi időelőnyt, a nyugati rész építését augusztus végéig szeretnék befejezni. szeptemberben az eredeti útvonalra terelik a forgalmat és leszereplik a nagyon jó szolgálatot tett zagyva-hidat és a „gátat”, amelyen jelenleg a villamosok és a madách tér felé a közúti járművek haladnak. megkezdődhet az aluljáró északi részének kialakítása. /mti/

--

9.06/n

-5-

bb 8. hetvenkétezer új elsőosztályos a középiskolákban -

i vt/imé vm ha

1963. június 7.

befejezéshez közelednek az új tanév előkészületei. 1963-1964-ben a középiskolák első osztályaiban 72.000 fiatal kezdheti meg tanulmányait. ez a szám újabb fontos lépést jelent a középiskolai oktatás általánossá tételének útján.

a még februárban megjelent rendelkezés értelmében mindazokat a nyolcadikos diákokat, akik eredményesen folytatták általános iskolai tanulmányaikat, fel kell venni középiskolába. a művelődésügyi minisztériumban elmondották: a tapasztalatok szerint a fővárosban csakugy, mint vidéken, az illetékes oktatásügyi szervek mindegyike meggyőződésére, hogy a különböző típusú középiskolákban helyet biztosítsanak az arra érdemes tanulóknak. mivel a tanteremépítés üteme egyelőre nem tud lépést tartani a tanulólétszám nagyszámú növekedésével, továbbra is különféle átmeneti megoldásokkal gondoskodnak a középiskolákban az oktató-nevelő munka zavartalanosságáról. újabb gimnáziumok térnek át a kettős váltásra, valamint a „vándor-osztályok”, rendszerére. az utóbbi azt jelenti, hogy azon a napon, amikor a szakmai előképzésben részesülők gyakorlati foglalkozásra mennek, az ő tantermeiket is igénybe veszik más osztályok számára. szélesebb körben vezetik be a több helyen már jól bevált kabinetrendszer, vagyis a szaktantermek felhasználását, ami egyben lehetővé teszi a szemléltetést, tehát az oktatás színvonalának javítását is.

a következő tanévben nagyobb számban működnek majd az általános iskolával közös igazgatású gimnáziumi osztályok. az oktatáshozneveléshez itt is ugyanolyan feltételeket biztosítanak, mint a hagyományos gimnáziumokban. ezeknek az ugynevezett „kisgimnáziumoknak” előnyük, az is, hogy számos vidéki tanulót tehermentesítenek a bejárástól távolabb eső középiskolába.

a művelődésügyi minisztérium különösen nagy gondot fordít arra, hogy könnyítsen a bejáró tanulók helyzetén. ezt a célt szolgálja, hogy országszerte magánházaiknál, családoknál helyezzenek el olyan fiatalokat, akik - hely hiányában - nem kerülhettek diákotthonba. részükre kedvezményes áron, havi átlag 150 forintos térítésért reggelit, tízórait, ebédet és vacsorát adnak a diákotthonban, s ugyanazt a tanári segítséget is megkapják, mint a többiek. ezerkétszáz bejáró tanulónak, havi átlag 50 forintért ebédet biztosítanak, első sorban azoknak, akiknek szülei kisfizetésűek, vagy munkabeosztásuk miatt nem tudnak gondoskodni gyermekük étkeztetéséről.

/folyt.köv./

9.11/n

-6-

/bb 8. hetvenkétezer.....1.folyt./vm

az eddig felvett első osztályos középiskolások száma már megközelíti a 70.000-ret, a felvételeket még nem zárták le, folyamatosan végzik a június 21 és 22-én sorra kerülő középiskolai beiratásokig. fokozódott az érdeklődés a szakközépiskolák iránt, s változatlanul igen sokan jelentkeztek országszerte a technikumokba is./mti/

bb 9. Száztagú gyermek-népiegyüttes járja a tapolcai járás falvait

vid im/tné vm fm

1963. június 7.

a tapolcai járás községeiben tíz éve gyűjti varga ilona tanítónő a környék jellegzetes gyermek-dalait és gyermek-játékait, s azokat az ifjuság körében ismerteti, népszerűsíti. 1957-ben tapolcán 6-11 éves gyermekekből népiegyüttest alakított. az együttesnek ma már száz tagja van. az elmúlt öt évben 30 gyermekjátékot tanul tak meg és mutattak be a járási székhelyen és a szomszédos falvakban.

a népszerű kis együttes vezetője most a badacsonyvidék és a tapolcai medence szüreti gyermekjátékait gyűjti. a tervek szerint a gyermek-együttes ezeket az ősszel mutatja majd be a badacsonyvidék szüretelő termelőszövetkezeteiben./mti/

bb 10. nehéz vasszerkezetekkel védik a szegedi szabadtéri játékok díszleteit a szélről

vid fm/tné vm fm

1963. június 7.

a szegedi szabadtéri játékok színhelyén, a beloiannisz téren a műszakiak közül elsőnek a lakatosok és a hegesztők kezdtek munkához. szorgalmas munkájuk eredményeként napról-napra egyre több miniummal lefestett nagy vasszerkezet sorakozik egymás mellett. ezekre kerülnek majd a színpompás díszletek. a nézők nem is sejtetik majd az előadásokon, milyen hatalmas vasépítmények húzódnak meg a háttérben, pedig ezek fontos szerepet töltenek be. egyrészt el kell bírniok az emelvényeken mozgó, nem ritkán többszáz személyből álló szereplőgárdát, másrészt rögzítik a díszleteket, amelyeknek egyik legnagyobb ellensége a szél.

/folyt.köv./

9.17/n

-7-

/bb 10. nehéz.....1.folyt./vm

a korábbi évek tapasztalatai alapján már megállapították, hogy a játékok háttéréül szolgáló dómot körülfutó szél nem egyszer a 70 kilométeres sebességet is eléri, és mielőtt tovább haladna, éppen a szinpad fölött valóságos légörvényt kelt. a díszleteket tehát különleges módszerekkel kell rögzíteni, mert ha a színház-épületekben szokásos eljárást alkalmaznák, a szél könnyen összetépné azokat.

az ideai játékok előadásainak díszleteit mintegy négy tonna súlyú vascsőszerkezettel „kötik le”, azért, hogy a szél ne tehesen kárt bennük. az emelvényeket és díszleteket tartó állványokat ugyanakkor úgy készítik, hogy azokat könnyen mozgathassák az egyes színváltásoknál. ezért könnyen gördíthetően, kerekekre építenek rá minden egyes súlyos díszletelemet./mti/

- . -

bb 11. napirenden az élelmiszerek csomagolásának gépesítése

i to/hné vm vg

1963. június 7.

élelmiszeriparunk a bolti kiskereskedelemben forgalomba kerülő lisztnek 52, a rizsnek 27, a cukornak 8, a zsirnak 17, a száraz-tésztának pedig 88 százalékát csomagolja előre, gépek híján kézi erővel, összesen mintegy 16.000 vagonnal. a kereskedelem igénye ennél jóval nagyobb, s ennek kielégítésére gépesítést terveznek. a só csomagolását ugynevezett hesser-automata géppel, részben már megoldották, óránkénti teljesítménye 3600 egy kilós csomag. a nép-gazdaság erőforrásaitól függően ilyen gépeket kívánnak beszerezni a liszt, a rizs és a cukor csomagolásához is. emellett foglaltak állást azon a legutóbbi kollégiumi ülésen, amelyen részt vettek az élelmiszerügyi-, a belkereskedelmi- a könnyűipari-és a külkereskedelmi minisztérium vezetői, szakemberei.

egyes cikkek forgalmának növelését ma már csomagolási módjuk akadályozza. igen nagy erőkötnek le például a gyümölcsleveles, a joghurtos, a kakaós palackok visszaszállítása, raktározása. ezért az ugynevezett „eldobó”, szaknyelven tetrapack csomagolás megoldásával foglalkoznak a szakemberek. olyan kasirozott műanyag csomagolóeszközzel van szó, amelyben például a sterilizált tej, három héttig is eltartható szobahőmérsékleten. megfelelő gép beszerzésén kívül az anyag hazai gyártása is megoldásra vár még, de ez a mód a jövő útja, mert korszerű, nagymértékben segíti a kereskedelem munkáját./mti/

- . -

9.24/n

-8-

le

bb 12. helyreállítják kőszeg műemlékeit - az idén befejezik a jurisics vár felújítását

vid/te/m/ki

1963. június 7.

a műemlékekben és történelmi nevezetességekben gazdag kőszeget évről-évre sokezer hazai és külföldi látogató keresi fel. a városban összesen 68 műemléket és 52 műemlékjellegű épületet tartanak nyilván. a tanács és a lakosság nagy gondot fordít a műemlékek ápolására, megóvására, karbantartására. e munka során szépiülnek a város nevezetes épületei, csinosodnak az utcák. augusztus végére befejezik a jurisics vár felújítását, s falai között kulturális központot alakítanak ki. erre az időre rendbehozzák a műemléképületeket, restaurálják a város régi szobrait, fénycsóvilágítással látják el a főutvonlakat, rendezik az állomás előtti teret, a főteret és az utcákat.

a városban nemrég átadták rendeltetésének a 90 személyes turisztaszállót és most bővítik a strucc-szállót. a kőszegiek kedvelt kirándulóhelyén, a szabó hegyen, az egykori puskaporos toronyban eszpresszót rendeznek be.

a városszépítési munkákhoz a lakosság jelentős társadalmi munkával járul hozzá. /mti/

- . -

bb 14. újabb 600 hektáron telepítenek nyárfaerdőt a hanságban

vid/j/m/ká

1963. június 7.

a hansági terület erdősítését újabb nagy lépéssel viszi előre a kisalföldi állami erdőgazdaság. mosonszentjános térségében megkezdtek egy 600 hektárnyi, évek óta rendezetlen, gödrös területen a talajelőkészítő munkát. ebben jó hasznát veszik a nemrég érkezett új gépeknek, a négy nagy teljesítményű, szovjet gyártmányú, 100 lóerős, láncfalpas traktornak és a négy hatalmas mélyforgató ekének. a tereprendezés után 70 centiméter mélységben felszántják, megforgatják a talajt, és átmenetileg moharral vetik be. a mohar ugyanis megakadályozza a gyomosodást, elfojtja a gyomnövényeket. egy év múlva még egy mélyszántás következik, majd sor kerül a gyorsan növekvő nyárfaemeték elültetésére. öt éven belül szép erdőség borítja a hanságnak ezt a részét is. a második ötéves tervben egyébként 4000 hektárra emelkedik a hanság új erdőterülete. /mti/

- . -

9.34/n

-9-

le

bb 13. üdülőtelepek a tiszta mellett

vid/te/m/ki

1963. június 7.

szolnok megyét több mint százhusz kilométer hosszúságban szeli át a tiszta. ezen a szakaszon először szolnokon kezdték hasznosítani üdülésre a folyóadta lehetőségeket. az elmúlt években husz vállalati üdülő, hétvégi vikendház készült el és a napokban újabb vállalatok kezdték meg tiszaparti üdülők építését, társadalmi munkával. a hétvégi napokon már többtízezer ember pihen a folyó mellett. /mti/

...-

bb 15. utépitő katonák

vid/j/m/ká

1963. június 7.

csongrádon a néphadsereg katonái szinte felbecsülhetetlen értékű segítséget nyújtanak a város közös gazdaságainak. a három éve működő tiszta termelészövetkezet megalakulásától kezdve szállítási nehézségekkel küzdött a rossz útviszonyok miatt. a központi majorhoz sáros időben két vontató is csak nehezen tudja behuzni a pótkocsit. a katonák most földgyalukkal, szkréperekkel utat építenek a szövetkezet központjához. mintegy 200 méteres szakaszon egy méter magas töltést emelnek, hogy a lapályos, mély fekvésű földeken biztonságosan közlekedhessenek a járművek. a munkát még a nyáron befejezik.

a katonák a petőfi termelészövetkezetnek is segítenek a közlekedés megjavításában: itt mintegy két és fél kilométeren dűlőutat hoznak helyre az aratási időszak kezdetéig. /mti/

...-

bb 16. márványtáblával jelölik meg a történelmi emlékhelyeket vas megyében

vid/fm/tné/m/fm

1963. június 7.

a megyei pártbizottság és a megyei tanács határozatára vas megyében márványtáblával jelölik meg a történelmi emlékhelyeket. /folyt.köv./

9.40!n

-10-

bb 16. /márványtáblával ... 1. folyt./ m

többek között emléktáblát állítanak a kőszegi jurisich-várban forintos mátyásnak, a vár hajdani tüzmasterének csepregen arra az 1223 helybeli lakosra emlékeztet majd a márvány tábla, akiket 1621 január 6-án lemészároltak a császáriak, mert rokonszenveztek a bethlen gábor-féle függetlenségi mozgalommal. molnarszeződön beiczky istván, a 18. századi vasi parasztmozgalom vezetőjére emlékeznek. kiss jános, az 1944-ben kivégzett haladószellemű altábornagy kőszegi lakóházát is megjelölik. hasonlóképpen márványtábla emlékeztet majd petőfi sándor ostffyasszonyfai tartózkodására. sárváron entzbruder dezső kommunista mártír, a tanácsköztársaság soproni katonai parancsnoka egykori ideiglenes lakóhelyére helyeznek el emlékeztető táblát. /mti/

...-

bb 17. utörőttáborok a mátrában és a bükkben

vid/fm/tné/m/fm

1963. június 7.

a mátra és a bükk az idén is a kirándulók és táborozók fellegvára lesz. nyáron az ország minden részéből érkeznek utörőcsapatok egy-két hétre. a táborhelyek előkészítését már megkezdtek. a nyugatbükk erdőgazdaság szakszervezetével vizsgálta meg a táborhelyeket, és a legalkalmasabb területeket jelölte ki, ahol a táj szépsége mellett megfelelő a közlekedés és jó a vízellátás. eddig már több mint kétszáz utörőcsapat jelentette be táborozási szándékát az erdőgazdaságoknál.

a hegyvidékek leglátogatottabb területei felsőtárkány, szilvásvárad és nagyvisnyó környéke, valamint a parádi völgy és mátrafüred, de táborhelyeket jelöltek ki a távoli szalajka-háznál és a csukás völgyben is. ezeken a helyeken szinte stafétszerűen váltják egymást az utörőcsapatok. a ceglédi járási kizs-bizottság váltótábor szervez a bükkben az utörőcsapatok számára, a heves megyei kizs-bizottság pedig felsőtárkányban építtette meg az utörők és kizs-fiatalok nyári táborozó helyét. a kijelölt táborhelyeken több mint tízezer utörő nyarat majd. /mti/

...-

9.45/n

-11-

bb 18. több mint hetvenezer továbbtanuló felnőtt, - négy millió forint értékű új könyv az üzemekben, 150 ezer résztvevő a peremkerületi előadásokon - eredményes népművelési időnyt zárnak a budapestiek

i hi/hné vm ha

1963. június 7.

végéhez közeledik az 1962/1963-as népművelési időny. bár minden részletre kiterjedő adatok még nem állnak rendelkezésre, főbb vonásaiban az egész éves munkaterv sikeres végrehajtásáról ad számot az előzetes értékelés.

az állami és a társadalmi szervek népművelő tevékenységének eredményességét mindenekelőtt az mutatja, hogy az 1962/1963-as oktatási évben a fővárosban tovább növekedett az általános-és középiskolát végző dolgozók száma. a szakszervezetek az oktatási szervekkel közösen mintegy 40 munkahelyen, több mint 250 kihelyezett osztályt szerveztek a tanulás megkönnyítésére. konzultációs lehetőséget teremtettek a termelő munkát végző tanulóknak, s biztosították számukra a törvényben előírt kedvezményeket. ilyen feltételek mellett a dolgozók általános iskoláiban 18.000-en, középiskolai fokon pedig 56.000-en tanultak. az oktatási év tapasztalatai alapján a szakszervezetek javasolták, hogy a továbbtanuló felnőttek oktatásának megkönnyítésére a beiratkozás előtt szervezzenek előkészítő tanfolyamot. javasolják azt is, hogy a tanárszakos hallgatók tananyagába vegyék fel a felnőttoktatás módszertanát, s a negyedik évfolyamtól kezdve a dolgozók általános iskoláiban rendszeres órákat adhassanak a tanárszakos hallgatók.

az ismeretterjesztésben tovább szilárdult a munkásakadémiák rendszere. budapesten több mint 250 üzemen fejeződnek be ezekben a napokban az akadémiai előadássorozatok, amelyeken 36.000 dolgozó - 80 százalékban üzemi munkás - vett részt. a népművelés e formájának örövendetes vonása, hogy a korszerű világnézetet formáló természet-tudományos előadások száma növekedett, színvonala tovább javult. megkezdődtek a zárófoglalkozások - sőt a tagozatok egy részén már befejeződtek - a józsef attila szabadegyetemen is, amely immár hosszú évek óta a 10.000-et jóval meghaladó létszámmal, mint a budapesti népművelés egyik kiemelkedő intézménye működik. a művelődésnek legújabb formái az első évfolyamukat most záró szakszervezeti politikai iskolák, amelyeken mintegy 40.000 budapesti dolgozó foglalkozott az ideológiai kérdések mellett a munkájával, valamint az ország életével összefüggő gyakorlati gazdasági és társadalmi témákkal.

/folyt.köv./

10.55/n

-12-

/bb 18. több mint.....1.folyt./vm

a főváros lakosságának könyvtári ellátottsága tovább javult az elmúlt évben. számottevő mértékben fejlesztették a fővárosi szabó ervin könyvtár hálózatát, s folytatódott a szakszervezeti könyvtárak hálózatba tömörítése. budapesten több mint 1500 önálló, illetve letéti könyvtár, vagy könyvkölcsönző állomás működik szakszervezeti kezelésben. több mint kétmillió kötetes állományukat egy év alatt mintegy 4 millió forint értékű új művel frissítették fel. a könyvállományban az ismeretterjesztő művek aránya tovább javult, bár még most sem éri el a kívánt mértéket.

a lakosság művészi izlésének fejlesztésében - a sokmillió látogató szórakozását, művelődését szolgáló színházak és mozik mellett - igen eredményesek voltak a peremkerületi színházi előadások, amelyeknek egy év alatt több mint 50.000 nézőjük volt. a szimfonikus zenekarok körműsorain - ide számítva a szabadtéri koncerteket is - egy év alatt mintegy százezren vettek részt. a főváros 50 nagy munkásszállásán körülbelül félezer irodalmi műsor hangzott el, hivatásos művészek fellépésével. ezek a műsorok a szálláshelyek csaknem 20.000 lakójának művelődését, politikai, esztétikai nevelését segítették elő./mti/

- . -

bb 19. székesfehérvárott új közegészségügyi és járványügyi állomás építését kezdték meg

vid te vm ki

1963. június 7.

székesfehérvárott a fejér megyei közegészségügyi és járványügyi állomás ideiglenes helyiségekben működik. a fontos intézmény végleges elhelyezésére székesfehérvárott megkezdték új megyei közegészségügyi és járványügyi állomás építését. a kétemeletes, korszerűen berendezett épületben, amelyet bekapcsolnak a távfűtés hálózatba, az állomás dolgozói szakosítva végezhetik munkájukat. építését a jövő évben fejezik be./mti/

- . -

bb 20. külön ételek a gyermekeknek a szombathelyi vasútállomáson

vid te vm ki

1963. június 7.

országosan egyedülálló kezdeményezést valósít meg a szombathelyi vasútállomáson az utasellátó. elhatározták, hogy konyhájukon külön főznek a gyermekeknek. a gyermekvárótermet gyermekétlappal látják el, s az étlapon főleg tejes-és tojásételek, friss zöldségfélék szerepelnek. gondoskodnak ezenkívül hűsítő és üdítő italokról is./mti/

- . -

10.00/n

-13-

bb 21. fehérhus-borjak olasz exportra

vid j vm ká

1963. június 7.

az orosházi új élet termelőszövetkezetben rátértek az ugynevezett fehérhus-borju nevelésre. a továbbtenyésztésre alkalmatlan borjakat kizárólag hígított tejjel táplálják, így azok három és fél-négyhónapos korukra elérik a 140-160 kilós súlyt. a szövetkezetiek annyi pénzt kapnak értük, mintha 17-18 hónapos korukig hizlalnák. az új élet tsz 60 fehérhus-borjut nevel olasz exportra /mti/

bb 22. papp jános ,, az ország második mesemondója,,

vid tné vm fm

1963. június 7.

180 népmesét mondott magnetofonszalagra papp jános kállósején-ujfaluréti lakos. ezzel ,, az ország második mesemondójává,, lépett elő. a rekordot ámi lajos - ugyancsak szabolcsi lakos - tartja 262 mesével. a 78 éves papp jános által megörökített népköltészeti anyagot a nyíregyházi muzeumban őrzik. /mti/

bb 29. újabb tanulmány készül a békéscsabai színjátszás történetéről

vid tné vm fm

1963. június 7.

papp jános pedagógus évek óta foglalkozik a csaknem évszázados békéscsabai színjátszás történetével. két évvel ezelőtt jelent meg az a munkája, amely a város színházi életét, illetve színházának történetét 1912-ig bemutatja. nemrég újabb kötettel készült el a szerző. a könyvet, - amely az 1912-től 1930-ig terjedő időszak békéscsabai színházi világába vezeti az olvasót, - a tervek szerint még ebben az évben megjelenteti a békéscsabai városi tanács. /mti/

bb 32. teljes pompában az alföld nagy rózsakertje - tizezer rózsabokor virágzik a mezőhegyesi udvarokban

vid j vm ká

1963. június 7.

a híres mezőhegyesi állami gazdaságban három évvel ezelőtt rózsanevelő telepet rendeztek be, s a gazdaság dolgozóinak díjmentesen juttattak rózsatöveket, hogy a szolgálati lakások udvarait alacsony és magas törzsű, illetve futórózsával ültessék be. a nemes rózsából a termelőszövetkezeti tagok is sokat vásároltak saját házuk tájára, sőt 300 olyan üres telekre is, ahová ezután építenek családi házat. mezőhegyesen jelenleg 10.000 fő nemes rózsá virágzik. az alföld nagy rózsakertje teljes pompában díszlik; a házak udvarán legalább félmillió nyíló rózsá ontja a bódító illatot. /mti/

10.05/n

-14-

bb 24. középkori temetőt tártak fel kunfehértón

vid/fm/tné/m/fm

1963. június 7.

a bács megyei kunfehértó község határában ötrétegű középkori temetőt tártak fel, a helyi tanács anyagi támogatásával. a kiásott 54 férfi- és női sír leleteiből érdekes következtetésekre jutottak a régészek. míg az oklevelek kunfehértó településről csak a 15. század elejétől kezdve tesznek említést, a sírokban talált ezüstpénzek és más emlékek azt bizonyítják, hogy már ennél jóval régebben is lakott volt ez a terület. /mti/

bb 25. korszerű betonelemekkel cserélik ki a siklósi vár több-évszázados fagerendás mennyezetét - ország-világjárók otthona lesz az ősi várkastély

vid/gg/m/ki

1963. június 7.

baranya egyik legimpozánsabb műemléke, a siklósi vár helyreállításán hatodik éve dolgoznak a restaurátorok. felújították a várkastély külső falait, bejáratát, az épület homlokzatát. teljes szépségében tárul a látogatók elé a várkapolna, amely az ország legértékesebb gótikus emlékei közé tartozik. eddig nyolc kiállítótermet és tíz szobás turistaszállót alakítottak ki.

a tartós jóidő beálltával ismét nagyszabású belső helyreállítási munka kezdődött az ódon épületben. a 17. század táján beépített fagerendák nagyrésze elkorhadt, ezért kicserélik az első és második emelet csaknem 2000 négyzetméter födémét.

a födémcserevel egyidejűleg jelentős átalakításra kerül sor a belső falszerkezeten is. az északi és a nyugati szárnyon huszonnégy szállodai szobát alakítanak ki előtérrel, mosdófülkével. így a meglévő turistaszobákkal együtt összesen harmincnégy szobás lesz a várszálló. ezenkívül előadóterem, társalgó, játékterem, az eddig kihasználatlan pincesorban hangulatos vendéglátó-kombinát szolgálja majd az ország- és világjárók kényelmét.

a vár teljes restaurálását 1966-ban fejezik be. /mti/

10.10/n

-15-

bb 26. elkészült a törökszentmiklósi mezőgazdasági gépgyár óriás szerelőcsarnoka

vid/te/m/ki

1963. június 7.

törökszentmiklóson megkezdődött hazánk egyik legrégebbi üzemének, a mezőgazdasági gépgyárnak rekonstrukciója. a korszerűtlené vált műhelyeket, üzemszerveket fokozatosan fejlesztik, újakkal váltják fel. a korszerűsítés első szakaszában elkészült a gépgyár új óriás szerelőcsarnoka. a hatezer négyzetméter alapterületű, több mint száz méter hosszú épületet új telephelyen építették fel, mert a lakóházak közé ékelt régi gyártelepen nagyobb arányú bővítésre nincs lehetőség. az új szerelőcsarnokot mintegy aránytalanul nagy költséggel a legkorszerűbb elvek szerint építették. az épület vasvázat Angliából vásárolták, tetejét hullámpalával fedték be. az új telephelyen egyébként augusztus 31.-ig megépítik a kazánházat, irodát, öltözőt, éttermet, megoldják a csatornázást és az ivóvízellátást, valamint a távfűtést.

az új csarnokban ősszel kezdik meg a mezőgazdasági gépek szerelését és festését. /mti/

bb 27. repülőgépről premetezik a szabolcsi burgonyát

vid/j/m/ká

1963. június 7.

szabolcs-szatmár megye burgonyatermelő községeinek határában megjelentek a kóborló bogár lárvái. a falánk kártevő ellen a közös gazdaságok motoros-permetezőgépekkel és újabban repülőgéppel is védekeznek. a vencesellői szabadság tsz.-ben, ahol 1800 holdon termelik a kiváló minőségű, kisvárdai nemesítésű étkezési burgonyafajtákat, két „szárnyas” permetező, látott munkához. ugyancsak két repülőgép kezdte meg a kóborló bogár irtását ugyancsak két repülőgép kezdte meg a kóborló bogár irtását ugyancsak két repülőgép kezdte meg a kóborló bogár irtását ugyancsak két repülőgép kezdte meg a kóborló bogár irtását ugyancsak két repülőgép kezdte meg a kóborló bogár irtását. a szabolcsi termelőszövetkezetek összesen 5000 hold nagyüzemi burgonyatáblát fertőtlenítenek a levegőből. /mti/

bb 28. harmincegy fiatal orvos érkezik zalába

vid/j/m/ká

1963. június 7.

tovább javul ebben az évben zala megye egészségügyi ellátása. a most végző fiatal orvosok közül 31 vállalt munkát zalában. közülük 12 a zalaegerszegi megyei kórházban, 9 a nagykanizsai városi kórházban kezd meg gyógyító munkáját. négy fiatal orvossal erősítik meg a közegészségügyi és járványügyi állományt. az orvosok számának gyarapodásával lehetőség nyílik a nagy lélekszámú orvosi körzetek megszűntetésére és új körzetek kialakítására. mód lesz arra is, hogy zalaegerszegen 3, nagykanizsán pedig 2 körzeti gyermekszakorvosi rendelőt nyissanak. a 31 fiatal orvos az ősszel foglalja el helyét. /mti/

10.20/n

-16-

bb 23. „magyar évad”-ra készül a miskolci nemzeti színház
vid/tné/m/fm 1963. június 7.

a miskolciak jövőre ünneplik színházuk fennállásának 140. évfordulóját. ebből az alkalomból a színház vezetősége gazdag programot állított össze az új évadra. elhatározták, hogy a jubileumi évben a nagyszínházban csak magyar drámákat, vígjátékokat és operetteket játszanak. az 1963-64-es színiévad műsorterve már elkészült, és azt ismertették megbeszéltek a színház baráti körével: a déryné brigáddal. a „magyar évadra”, a miskolci városi tanács pályázatát hirdetett egy mai témájú magyar dráma és vígjáték megírására. a pályázat benyújtási határideje októberben jár le, de máris számos író küldte be munkáját. az ünnepi évben a nagyszínházban előadják madách: az ember tragédiája című művét, csiky gergely: mákvirágok című színművét, továbbá jacobi: leányvásár, kálmán: marica grófnő és eisemann-maróti-dallos: anna bál című nagyoperettjét. bemutatják majd a városi tanács pályadíját elnyert új magyar drámát és vígjátékot is, valamint még egy mai témájú magyar színművet. a déryné-brigád tagjai a műsortervet ismertetik az üzemek szocialista brigádjaival, színházkedvelő dolgozóival, és rendszeresen beszámolnak a „magyar évad” előkészítő munkájáról is. ennek eredményeként néhány nap alatt a tavalyi nyolcezer bérlettulajdonosnak mintegy 50 százaléka jelentette be, hogy az új szezonban is igényt tart bérletre. /mti/

bb 30. két gyár szocialista brigádjai a csillogóbb, tartósabb, gazdaságosabb festésű ikrus-autóbuszokért

i szf/hné/m/vg

1963. június 7.

figyelemreméltó szocialista szerződést kötöttek az ikarus karosszéria és járműgyár szocialista brigádjai a lakk- és festékipari vállalat 1. számú telepének, valamint 5. számú gyáregységének szocialista brigádjaival. a szerződés, amelyet a két vállalat illetékes műszaki vezetői és szakszervezeti bizottsági titkárai is aláírtak, kitűnő példája annak, miként fordíthatják a kooperáló vállalatok a munkaverseny haladott formáját műszaki fejlesztésre, termelékenyebb, gazdaságosabb munkára.

az ikarus, gyártmányfejlesztési programjának egyik fontos részeként a jövőben fokozatosan áttér autóbuszainak műgyanta alapanyagú, beégethető zománcokkal való festésére, hogy versenyképes maradjon a külföldi piacon és a belföldi forgalomnak is szebb, jobb kocsikat adhasson. a beégethető zománc ugyanis sokkal tartósabb a régi típusú bevonatnál, nem karcolódik olyan könnyen, mint amaz és fénye hosszú idő múltán sem halványul. az újfajta festés ezenkívül sokkal termelékenyebb, mert amíg a régiek, normál szárító kályhákkal egy óra a száradási ideje, a műgyanta-zománc infra-alagutban 5-15 perc alatt szárad. /folyt.köv./

10.30/n

-17-

bb 30. /két gyár ... 1. folyt./ m

a lakk és festékipari vállalat évek óta gyártja már a beégethető zománcokat amox néven, de mindeddig csak kisebb felületek, apróbb berendezések festésére jutott belőlük. a gyár fejlődése, gyártási kapacitásának növekedése most lehetővé teszi, hogy teljes autóbusszarosszériák bevonására is használhassák. a festékgár brigádjai a szerződésben többek között vállalták, hogy az új bevonat bevezetéséhez szükséges zománccmennyiségeket a meghatározott időben mindig az Ikarus-brigádok rendelkezésére bocsátják és figyelembe veszik a terven felüli gyártásra vonatkozó igényeket is. a két gyár illetékes műszaki vezetői, szocialista brigádvezetői kötelezték magukat, hogy a gyártás és felhasználás problémáinak kölcsönös megismerésére a szükség szerint időnként tapasztalatcserére jönnek össze. az Ikarus-brigádok egyebek között vállalták, hogy azokat a munkafogásokat, amelyeket az lfv brigádjai javasolnak, elsajátítják, alkalmazzák és az eredményekről rendszeresen beszámolnak a festékgyáriaknak. az Ikarus-brigádok viszont az alkalmazott technológia leírását bocsátják a festékgyáriak rendelkezésére, hogy azok észrevételeiket megtehessek. szerződésre léptek egymással a két gyárnak azok a szocialista brigádjai is, amelyek a hagyományos, levegőn száradó nitró-zománcokat gyártják, illetve használják. vállalatuk a termékek minőségének javítására, a felhasználási technológia tökéletesítésére, rövidített festékszállítás határidőkre vonatkoznak. /mti/

...-

bb 31. ötven-hatvan fokos meleget szüntetnek meg a komárom megyei vasbetongyár egyik munkahelyén

vid/te/m/ki

1963. június 7.

a komárom megyei vasbetongyárban, az ugynevezett Lágyvasas vasuti vasbetonaljak érlelésénél télen-nyáron zárt csarnokban, 50-60 fokos hőségben dolgoznak a munkások. ennek megszüntetésére a vállalat műszaki gárdája bevezeti az aknás gőzölést. teljesen zárt, vastagfalú aknában gőzölik majd 80-90 fokos melegben a vasbetonaljakat. mielőtt kinyitják ezeket az aknákat, zárt elszívóberendezések elvezetik a meleg levegőt. így kettős célt érnek el: megszűnik a csarnokban a hőség és a 80-90 fokos nedves gőz hatására a jelenlegi 24 órától nyolc órára csökken a vasbeton-elemek érlelési ideje. /mti/

...-

-18-

10.35/n

1135

bb 33. ütemesen teljesítik exporttervüket a gyapjuszövő gyárak - terven felül külföldi bér munkát is vállaltak

i sz/tr vm ki

1963. június 7.

az utóbbi években lendületesen felfelé ivelt a gyapjuszövőgyárak termékeinek exportja. a gyártmányok jó minőségével és a szállítási határidők pontos megtartásával az üzemek ismét visszatérő, állandó vevőket szereztek a külföldi kereskedők körében. a gyáraktól az idén az előző évinél félmillió méterrel több szövetet kért a hungarotex textilkiviteli vállalat. az év minden negyedére egyenlő mennyiségű munkát vállaltak a gyárak, az első évnegyedben azonban a rendkívül hideg tél megnehezítette az exportfeladatok elvégzését. ennek ellenére az év első negyedében is teljesítette exporttervét az iparág és szállítási kötelezettségeinek azóta is hónapról-hónapra eleget tesz.

a külföldi megrendelések pontos teljesítését az iparági exportbizottság is figyelemmel kíséri és hathatósan segíti. a külkereskedelmi vállalat és a gyárak képviselőiből alakult exportbizottság a kivitelt érintő minden kérdéssel, a munka elosztásával, a gazdaságossággal, új termékek kibocsátásával, új piacok felkutatásával egyaránt foglalkozik. ha a termelésben valahol fennakadás jelentkezik, a bizottság tagjainak közreműködésével kísérik egymást az üzemek. a magyar gyapjufonó-és szövőgyár például a finomposztó vállalat számára műszálfonalakat fest azokon a festőberendezéseken, amelyeket a hungarotex textilkiviteli vállalat exportfejlesztési alapjából szerzett be. az iparági exportbizottság ülésein hosszú ideig fontos téma volt a takarók exportjának gazdaságossága. a gyártás költségeit intézkedéseik nyomán sikerült annyira lecsorítani, hogy érdemes nemcsak a korábbi exportmennyiség megtartása, hanem a kivitel fokozása is. a magyar gyártmányú takarók, plédék egyébként sok afrikai és európai országban kelendők. a gyártó vállalatokat egészen az év végéig bőségesen ellátta megrendelésekkel a hungarotex.

az iparág ütemes munkája módot nyújtott arra, hogy az üzemek még terven felüli gyártást is vállaljanak. a napokban jött létre szerződés egy svéd megrendelővel, akinek saját alapanyagából bér munkában 100 ezer négyzetméter vastag plédet, 75 ezer négyzetméter vékony takarót és 100 ezer négyzetméter fésűs-szövetet készítenek, főként a lakástextil vállalat, a hazai fésűsfonó, valamint a magyar gyapjufonó-és szövőgyár üzeimei. /mti/

...-

-19-

10.42/n

1135

bb 36. mintegy 37 ezer budapesti lakás kap gázfűtést a második és a harmadik öt éves tervben - folytatta munkáját a 1. városépítési tanácskozás

t sb/gk/ m/hk

1963. június 7.

a parlament kongresszusi termében pénteken reggel folytatta munkáját az 1. országos városépítési tanácskozás, bondor józsef, a fővárosi tanács vb. elnökhelyettese a városok és főleg a budapesti közművesítés fejlesztéséről tartott előadást. a főváros lakosságának példátlanul gyors növekedését a közművek fejlődése nem tudta követni az elmúlt évtizedekben. ezért rendkívül nagy feladatot kell teljesíteni, hogy zavartalan lehessen a lakosság közmű-ellátása. ennek megfelelően elkészült már a budapesti vízszolgáltatás távlati terve, amely előírja, hogy 1975-ig a korábbi 450.000 - 500.000 helyett kerekén egymillió köbméter vizet kapjon a város naponta. ezzel már egyszersmindenkorra megszűnik a vízhiány. nagy elmaradást pótolnak a csatornázás és gáz-ellátás fejlesztésével is. a következő tervidőszakokban a budapesti fűtőenergia-ellátásban tekintélyes helyet foglal el majd a földgáz. most készülnek a tervek a fűtőenergia-ellátás korszerűsítésére, hogy új gázkészülékekkel és körhálózattal 1965-ig felkészüljenek a tiszántúli földgázmező értékes energiakincsének fogadására és hasznosítására. jelenleg csupán 530 lakást fűtenek gázzal, de a második és harmadik öt éves tervben már mintegy 37 ezer budapesti otthon kap gázfűtést.

/folyt.köv./

10.50/n

113

-20-

bb 34. nagy nemzetközi érdeklődés előzi meg a hatodik magyar békekongresszust - eddig 14 ország békeharcosai jelezték részvételüket

i di/hné vm ha

1963. június 7.

befejezéséhez közeledik a hatodik magyar békekongresszus előkészítése. az országos béketanács legutóbbi ülésén elfogadták a legutóbbi seregszemle óta végzett munkáról szóló beszámoló tervezetét s hamarosan pontot tesznek a legapróbb technikai részletfeladatok végére is. gondosan megszervezték a vidéki küldöttek és a külföldi békeharcosok képviselőinek méltó fogadását, elhelyezését, s mindent megtettek azért, hogy a nagyjelentőségű tanácskozás résztvevői az eseményhez illő feltételek mellett tölthessék be fontos hivatásukat.

az országos béketanácsban ezekben a napokban a világ minden tájáról hoz leveleket a posta. ezek tartalma arról tanuskodik, hogy a hatodik magyar békekongresszust nagy nemzetközi érdeklődés övezi. békemozgalmunk eddigi munkájával kiérdemelte a békeszerető embermilliók nagyrabecsülését, s előkelő rangot szerzett a béke-világmozgalomban. eddig 14 ország békemozgalma jelezte részvételét a június 15-én és 16-án budapesten a parlamentben sorra kerülő tanácskozáson, így az amerikai, az angol, a brazil, a chilei, a csehszlovák, a délafrikai, a francia, a ghanai, a jugoszláv, a német demokratikus köztársaság, a nyugatnémet, az olasz, a román, és a szovjet békeharcosok küldöttei. minden országból neves közéleti személyiségek, írók, tudósok, művészek érkezését jelezték. képvisel-teti magát a kongresszuson a béke világtanács is.

a külföldi vendégek budapesti „főhadiszállása”, a royal szállóban lesz. a tanácskozás végeztével innen indulnak majd budapesti és vidéki körutjaikra. az országos béketanács gazdag programmal várja a világ minden tájáról érkező barátait. tiszteletükre műsort ad a budapest táncgyűttes, s látogatást szerveznek a balatonra, valamint dunaujvárosba. ezenkívül hazánk valamennyi megyéjében békegyűléseken és más összejöveteleken találkoznak a városok és falvak népével. véleménycserét folytathatnak majd magyar írókkal, tudósokkal, politikusokkal, a magyar békemozgalom aktivistáival is. a kongresszuson egyébként négy nyelven fordítják a beszámolókat és felszólalásokat. erre elsősorban azért van szükség, mert a külföldi békemozgalmak képviselői szinte kivétel nélkül előre jelezték, hogy fel kívánnak szólalni a tanácskozáson./mti/

11.05/n

113

-21-

bb 35. a svéd vasutas szakszervezet

m/j/hk

1963. június 7.

meghívására dr. soproni józsefnek, a vasutasok szakszervezete titkárnak vezetésével háromtagú küldöttség utazott svédországba. /mti/

bb 37. a lottó nyerőszámai

j/m/ki

1963. június 7.

a sportfogadási és lottó igazgatóság tájékoztatása szerint jászapátin, a körzeti földművesszövetkezet vendéglőjének kertjében megtartott lottósorsoláson a 23. játékhetén a következő nyerőszámokat húzták ki: 3, 18, 20, 41, 49. /mti/

--- n

bb 38. makóról megkezdtek az idei főzõhagyma szállítást - piacra került a germersdorfi cseresznye

i n.j./j vm ká

1963. június 7.

a nagyvásártelepre pénteken 35 vagon és 69 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 12 vagon ujbungonya, 1 vagon zöldborsó, 1 vagon főzõhagyma, 2 vagon vegyes zöldség, 3 vagon cseresznye, 6 vagon tojás, 3 vagon vágott baromfi és 7 vagon citrom.

makó és vidéke megkezdte az idei főzõhagyma szállítást, fogyasztói ára csomónként 1.10-1.40 forint. a zittai és az erfurti fajtájú hagymát kilónként 2.30-2.60, az osztályozott fokhagymát 6.60-8.60 forintért hozták forgalomba. a rekeszes földieper kilónként 15-20, a dobozos 22 forintig olcsóbbodott. megjelent a piacon az értékes germersdorfi cseresznye, fogyasztói ára kilónként 10.80 forint. /mti/

le

12.02/n

-22-

bb 39. elmaradt a májusi zöldség - az alacsony vízállás miatt megszűnt a teherforgalom a tiszán

vid/te/m/ki

1963. június 7.

a tiszán évszázadok tapasztalatai szerint május végén jelenik meg a zöldség, amikor az ártéri területek egy része is víz alá kerül. az idei zöldség azonban elmaradt. most, június elején, olyan alacsony a folyó vízállása, amilyenre hosszú évek óta nem volt példa. tiszatarján és tiszafüred között a gázlónál a víz mélysége mindössze nyolcvan centiméter, s így alig egy hónapos üzemelés után megbénult a teherforgalom. a mélyebb merülési gőzök és uszályok egy része tokajban, más része szegeden vesztegel. az alacsony vízállás az elmúlt évekhez viszonyítva másfél-két hónappal korábban vetett gátat a teherforgalomnak. a személyhajók közelkedése egyelőre zavartalan. /mti/

bb 42. időjárásjelentés

gg/m

1963. június 7.

a meteorológiai intézet jelenti június 7-én, pénteken 13 órakor:

sok helyen zivatar

a fekete tengertől az északi jeges tengerig európa középső részén egy magasnyomású gerinc húzódik végig. ezeken a területeken napos, meleg, száraz az idő. ettől keletre hűvös, felhős, esős, szeles idő van. az említett területről délnyugatra viszont meleg, nedves trópusi légtömegek uralkodnak, aminek következtében sokfelé törnek ki zivatarok.

hazánkban tegnap változó mennyiségű felhőzet volt. főként a délutáni órákban többfelé keletkeztek zivatarok. egyes helyeken, mint például budapest, leányfennsík, siklóson jégeső is hullott. az eső mennyisége tovasberényben elérte a 33, sárbogárdon a 47, leányfennsík a 49 millimétert. napközben a hőmérséklet 25-28 fokig emelkedett. ma a hajnali lehülésben elég nagy eltérések mutatkoztak. az északkeleti megyék egyes helyein 9-10 fokig hűlt le a levegő, máshol viszont hajnalban sem mértek 16-17 foknál alacsonyabb hőmérsékletet. ma délelőtt országunkban tovább folytatódik a nyári idő. budapest csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 20.3 fok volt, a sokévi átlagnál 0.9 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapest a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete siófokon 21 fok. /folyt.köv./

le

13.16/n

-23-

bb 42. /időjárásjelentés ... 1. folyt. /m

várható időjárás szombat estig: változó mennyiségű felhőzet, sok helyen zivatar, időnként élénk déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-15 fok, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 23-27 fok között.

a duna vizállása pénteken délelőtt 11 órakor budapestnél: 304 centiméter. /mti/

-. -

bb 40. új buszjárat a szabadság strand vendégeinek

k hbj/.vm vg

1963. június 7.

a fővárosi autóbuszüzem közli, hogy az előző évekhez hasonlóan június 9-én, vasárnap üzemkezdettől a strandidény tartamára a szabadság strandfürdőtől körforgalomban s/1 jelzéssel idényjáratot közlekedtet. utvonal: szabadság strandfürdő-népfürdő utca-árpád hid alatt áthaladva árpád-híd felhajtó-árpád hid-róbert károly körut-lehel ut -béke tér - szegedi ut - reiter ferenc utca - róbert károly körut-árpád híd felhajtó-népfürdő utca-szabadság strandfürdő végállomás. megállóhelyek: azonosak az érintett járatok megállóival, valamint lehel ut-reiter ferenc utca-róbert károly körut./mti/

-. -

bb 41. megkezdtek a tejszínes szendvics-krém árusítását

i to/gg vm vg

1963. június 7.

a lenin körut és rákóczi ut sarkán levő csemege áruházban pénteken megkezdtek a tejszínes szendvics-krémek árusítását. egyelőre füstölt marhanyelv és füstölt hering, gyulai kolbász, tojás és tejszínes tormakrém kapható. kimérve árusítják, 10 deka ára 4-20-5.20 forint között változik. az igényektől függően a város területén több csemege boltban is árusítják majd./mti/

-. -

13.23/n

24-

bb 43. putnoki lászló előadása az ujságíró akadémián

i bc/gk/m/ká

1963. június 7.

putnoki lászló, az mszmp heves megyei pártbizottságának első titkára pénteken a mezőgazdaság szocialista átszervezésének hatása heves megye parasztságára címmel előadást tartott az ujságíró akadémián. /mti/

-. -

bb 36. /mintegy 37 ezer budapesti 1. folyt./ m

bondor józsef vb. beszámolóját több fontos javaslattal egészítették ki a felszólalók. hangsúlyozták, hogy a városfejlesztésnek alapvető feltétele az összehangolt munka. a lakáspitvel egyidőben, sőt helyesebb lenne még előbb gondoskodni a közutak és más szolgáltató létesítmények építéséről. fel kell figyelni arra is, hogy a kisebb településeken egymás után épülnek a törpevizművek, de a szennyvíz elvezetéséről nem gondoskodnak, ami komoly egészségügyi problémákat okozhat. sürgős teendő tehát ezeken a helyeken a csatornázás megoldása is.

a korszerű városi közlekedés kialakulásának feltételeiről és lehetőségeiről tájékoztatta a tanácskozást jakab sándor, a városépítési tervező vállalat szakági főmérnöke. a gépkocsiforgalom rohamos növekedése már világszerte sok gondot okoz és Magyarországon is a vártnál gyorsabb ez a fejlődés. rendkívül fontos tehát, hogy a városrendezési elgondolások kidolgozásában résztvegyen a közlekedéstervező. ennek a gyümölcsöző együttműködésnek alapján már sikerült kialakítani a fejlesztés egyszerű módjait. az átmenő forgalmat az országutak városi szakaszainak szélesítésével gyorsítják komáromban, balassagyarmaton, kaposvárott és gödöllőn. ha a szélesítés nem lehetséges, vagy nem elegendő, akkor a régivel párhuzamos új uttal tehermentesítik a forgalmat, mint győrött, miskolcon, pécsen, debrecenben és más városokban. teljesen kikerülnek viszont a települést, ha meg rövidíthetik a nagy forgalom útját, ahogyan karcag, dunaujváros, szekszárd és bonyhád esetében tették. a következő évtizedben első sorban a régi utak korszerűsítését tervezik, később azonban a magasabb rendű városi és külső gyorsforgalmi utak építésével fejlesztik majd a közlekedést.

/folyt.köv./

15.00/a

- 25 -

bb 36. /mintegy 37 ezer budapesti 2. folyt./ m

a beszámolót élénk vita követte. csaknem valamennyi hozzá-
szóló foglalkozott a személygépkocsi-forgalom gyors növekedése
miatt keletkező városrendezési és úthálózat fejlesztési problé-
mákkal. beszámoltak újabb vizsgálatokról. ezek szerint 1965-
1972 között várható, hogy a gépkocsiforgalommal teljesen telítőd-
nek a budapesti utak. a kálvin téren és a marx téren azonban
már két év múlva rendkívül zsúfolt lesz a forgalom. a városren-
dezőknek azonban a mozgó gépkocsinál is sokkal nagyobb gondot je-
lent a parkírozó jármű, hiszen a napnak 90 százalékában nem köz-
lekedik, hanem áll a gépkocsi. így 1980-ban előreláthatólag há-
rommillió négyzetméternyi helyre lesz szükségük budapestben az
álló személygépkocsiknak. ez tulajdonképpen annyit jelent, mint-
ha 1000 kilométer hosszú útvonal egyik oldalát teljesen elfog-
lalnák. sok javaslat hangzott el ezeknek a problémáknak a megol-
dására. az új lakótelepek tervezésénél a korábbinál jelenleg
több gépkocsitulajdonost, vagyis tíz lakosra egy gépkocsit
számítanak. most azonban már a telítettséget is figyelembe
kellene venni. szükségesnek tartják a közlekedés-főépítési há-
lózati kialakítását is, hogy az eddiginél is jobban érvényesül-
jenek a városrendezésben a korszerű forgalom tervezőinek elgon-
dolásai.

a tanácskozás szünet után folytatja munkáját. /folyt.köv./

bb 45. öntözik a búzát a nagykunságban

vid/j/m/ká

1963. június 7.

a nagykunsági mezőgazdasági kísérleti intézet kisujszállási
telepén második éve foglalkoznak a buza öntözésével. a mult-
évi néhány négyzetméteres kísérleti parcellák helyett az idén
már félholdas kontroll-táblákat alakítottak ki. négy fajta ke-
nyérgabona: a szovjet bezosztája, a magyar bánkúti, fertői és
a karcagi 522-es öntözésével kísérleteznek, hogy megállapítsák,
melyik fajta hálálja meg legjobban a mesterséges csapadékot. a
kísérleteket szikes és mezősegi talajokon végzik. a kontroll-
táblák tanubizonyosága szerint a májusi első öntözés hatása már
szembetűnő: átlagosan 10-15 centiméterrel magasabbak az öntö-
zött növények. a búzák második öntözését pénteken kezdték meg,
tekintve, hogy két hét óta nem volt eső a kisujszállási ha-
tárban. a szakemberek 30-60 százalékos terméstartósságot vár-
nak az öntözéstől. /mti/

15.20/a

15.20 ✓

...-

- 26 -

bb 54. 1970-ben már 130 000 - 140 000 holdat öntöznek a kőrö-
sök vidékén - tanácskozás békés megye öntözéses távlati tervéről

vid j szb ká

1963. június 7.

békéscsabán pénteken a megyei tanács székházában tanácskozást
rendeztek a megye öntözéses távlati tervéről. a tanácskozáson
rész vett és felszólalt dégen imre, az országos vízügyi főigaz-
gatóság vezetője. mint megállapították, hazánkban legjobban a kőrö-
s-vidéki nagytáblák hálálják meg az öntözést, itt a legnagyobb
az öntözés határfoka. különösen a mezőhegyesi térségben jók az
eredmények, ahol öntözéssel holdanként 2,387 forint értékű több-
lettermés érhető el.

a tervek szerint békés megyében 1965-ig legalább 66 000 hol-
don hasznosítják a kőrösök, a holtágak, az élővízcsatornák és köz-
vetve a keleti főcsatorna vizét, s ettől legalább 50 millió fo-
rint többletbevételt várnak. 1970-re 130 000 - 140 000 holdra nö-
velik az öntözött területet. felépül többek között a békési duz-
asztómű és a makkosháti víztároló. /mti/

..-

bb 55. állatorvosok országos konferenciája kecskeméten

vid j szb ká

1963. június 7.

a hazafias népfront országos tanácsa rendezésében pénteken
kétnapos állategészségügyi konferencia kezdődött kecskeméten. a
tanácskozáson bács megyéből, s az ország más vidékeiről több
mint 160 állatorvos és termelőszövetkezeti állattenyésztő vesz
rész. az első napon dr. veréb jános, a bácsalmási állatkórház
vezetője az állategészségügy szerepe az árutermelésben címmel tar-
tott előadást, amit dr. zsigmond lászló vas megyei főállatorvos
korreferátuma követett. ezután tapasztalatcsere jellegű vitán be-
szélték meg a szocialista mezőgazdasági nagyüzemek állategészség-
ügyi kérdéseit. a konferencia szombaton az állategészségügyi ok-
tatás kiszélesítéséről tárgyal. /mti!

..-

15.25/a

16.25 ✓

- 27 -

Handwritten signature

bb 44. július 15-31: balatoni nyári szabadegyetem

t bc/gk/m/sr

1963. június 7.

a hagyományossá váló balatoni nyári szabadegyetemet ebben az évben július 15 és 31 között tartják. a most hatodszor sorra kerülő szabadegyetem programjáról dr. bereczky endre, a veszprémi vegyipari egyetem tanszékvezető tanára pénteken tájékoztatót tartott a magyar sajtó házában.

az elmúlt években mintegy 400 részvevője volt a balatoni nyári szabadegyetemnek. a részvevők száma az idén előreláthatóan emelkedik: eddig ugyanis már több mint 200-an jelentkeztek. sok részvevője lesz a szabadegyetemnek a környező népi demokratikus országokból, elsősorban Lengyelországból, a német demokratikus köztársaságból, de jönnek távolabbi országokból, is, így például Angliából, Svájcban, nyugat-németországból, olaszországból, az egyesült államokból és szudánból.

a szabadegyetem előadásain neves tudósok és szakemberek hazánk történelmi nevezetességű fontosabb tájaival, a balatonnal és környékével, Magyarország és városai, közté a szabadegyetemnek otthont adó veszprém történetével ismertetik meg a részvevőket. szó lesz a balaton festészetéről, fürdőkulturájáról, előadást hallhatnak Bartók Béláról. a budapesti fuvósötös közreműködésével rendezett hangversenyen az ismertebb magyar zeneszerzők műveit hallhatják. a szabadegyetem hallgatói az előadáson hallottakat kirándulásokon, élményeik alapján egészíthetik ki. így például a bakonyról szóló előadást a hegységben egésznapos turisztikai kirándulás követi. ugyancsak egésznapos kiránduláson látogatnak el sümegre, két napot pedig szombathelyen és kőszegen töltenek, ezenkívül felkeresik herendét, s a balaton-part több nevezetes helységét is. veszprémben kétnapos nemzetközi tudományos konferencia is lesz, amely korróziós kérdésekkel foglalkozik. a konferencián, amelyen több külföldi professzor is tart előadást, ugyancsak résztvehetnek a szabadegyetem hallgatói. /mti/-

15.35/a

16.35 ✓

PKK

- 28 -

bb 46. münchenbe „gurul”, a szabolcsi cukorborsó

vid j-lm ká

1963. június 7.

szabolcs-szatmár megye behozatalra szorult korai zöltségfélékből. minden évben több száz vagon borsó, paprika és sok egyéb más kerti és ételízestető növényt kellett a nyírség mezővárosaiba szállítani bács, baranya, somogy és más déli fekvésű megyéből. az idén már kevesebb az „idegen”, korai zöltség a megyében, mert a szövetkezetek megtermelték a szükséglet zömét. zöldborsóból, amely a szokottnál három héttel korábban ért be a szabolcsi földeken a nagyüzemek bőséggel ellátták a piacokat, s még külföldre is exportálnak. június 7-én 4 vagon izletes szabolcsi cukorborsót raktak vagonokba, amely nyíregyházáról expressz-árúként münchenbe „gurul”, a hosszú utra gondosan előkészítették a szállítmányt. a nyíregyházi gyümölcskombinátban lehűtötték az árut és jéggel telt szekrényeket helyeztek a szállítmányok közé. így frissen érkezik meg szabolcs-szatmár megye első zöltségszállítmánya rendeltetési helyére./mti/

bb 47. homoki borok versenye kecskeméten

vid j-lm ká

1963. június 7.

pénteken kecskeméten rendezték meg a homoki borok hagyományos megyei versenyét. az idén 198 homoki mezőgazdasági nagyüzem, kutató intézet, valamint állami pincegazdaság vesz részt a borok vetélkedőjén. a szakemberek 19 fajta, összesen 200 féle bor közül válogatják ki a legjobbakat. ezuttal is az alföldi fehér borok tűntek ki. a legjobb borfajtákat kiállításon mutatják majd be kecskeméten./mti/

bb 48. elhunyt langa dezső, az mti főkönyvelője

fm/tné-lm fm

1963. június 7.

langa dezső, a magyar távirati iroda főkönyvelője, 62 éves korában, az mti-nél végzett áldozatos munkájának 38. évében június 7-én váratlanul elhunyt.

langa dezsőt a magyar távirati iroda saját halottjának tekinti. temetése június 12-én délután fél 3 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

16.05/a

16.45 ✓

- 29 -

bb 49. mikrobusz kecskeméten

vid te-lm ki

1963. június 7.

több vidéki nagyvárosunk után kecskemét is mikrobuszt kapott. a mikrobusz pénteken tette meg az első próbaujt és vasárnap már menetrend szerint közlekedik. utasait idegenvezetők tájékoztatják a város nevezetességeiről, multjáról és jelenéről.
/mti/

--

bb 50. intézkedések esetleges gázkitörés megakadályozására
üllésen

vid ete-lm ki

1963. június 7.

üllés határában az 5. számú kútnál elérték az 1 500 méteres furási mélységet, s közelednek a kritikus ponthoz, amelynél az idén már két gázkitörés következett be. az esetleges újabb gázkitörés megelőzésére minden lehető óvintézkedést megtettek az olajkutató szakemberek. a furólyukat a korábbi ezer méter helyett most 1 500 méteres mélységig ellátják béléscsővel. ugyanis megállapították, hogy a két mélység között olyan laza talajrétegek vannak, amelyek nem bírják el a furólyukban levő iszapos cement- tej nyomását. ezenkívül az iszaposzlop súlyának növelésére nagyfajsúlyú baritot kevernek az eddig alkalmazott anyagok közé. a kút közelében készenlétben áll egy hatalmas vastartály is a gyors iszapkésztésre.

a furólyuk fölé három elzárószerkezetet, ugynevezett kamerunt szerelnek, amelyekből kettő akkor is zár, amikor furórúd van a kút csövében.

ilyen óvintézkedések mellett folytatják tovább a kutató-furást, az üllési vidék alatt rejlő olaj, illetve gázmezők elhelyezkedésének, a föld mélyében rejlő anyagok összetételének pontos meghatározására./mti/

--

bb 51. magyar operaénekesnő sikere japánban

vid fm/tné-lm fm

1963. június 7.

az első magyar operaénekesnő, aki japánban szerepel, tibay kriszta, a debreceni csokonai színház operaénekesse. a nemzetközi koncertiroda fél éves hangversenykörútra szerződtette a művésznőt, aki korábban európai turnéja során többek között párizsban és rómaiban aratott elismerést. ezt követően utazott ázsziába. ezekben a napokban japánban hangversenyez. tokióban nagy sikerrel lépett fel a hibiya hall-ban rendezett hangversenyen. a tokiói koncert után japán nagyvárosokban lép fel tibay kriszta, utána pedig indiában és az egyesült arab köztársaságban is szerepel és csak az őszi évadra tér vissza debrecenbe./mti/

--

- 30 -

16.10/a

17.05

bb 56. tanácskozás szabolcs megye zenei életének továbbfejlesztéséről

vid fm/tné-lm fm

1963. június 7.

a szabolcs-szatmár megyei tanács vb. művelődési osztályának és a megyei népművelési tanácsadónak képviselői, valamint az állami zeneiskola tanárai pénteken nyiregyházán szabolcs megye zenei életének továbbfejlesztéséről tárgyaltak. megállapították, hogy ezen a téren az utóbbi időben jelentős a fejlődés. a nyiregyházi, a mátészalkai és a kisvárdai zeneiskolákban jelenleg több mint ezer gyermek tanul. mind több felnőtt is érdeklődik a művészeti ág iránt. a téli hónapokban több mint ötven zenei ismeretterjesztő előadást tartottak. az ifjúsági hangversenysorozatra majdnem háromszáz bérletet váltottak.

a következő években továbbfejlesztik a zenei oktatást és ismeretterjesztést. létrehozzák a megyei népi együttest, amely elsősorban nyírségi és szatmári táncokból, dalokból, játékokból állítja össze műsorát. a nyiregyházi állami zeneiskola művész-tanárai megalakítják a szabolcsi fuvósötöst, amely műsorával gyakran keresi majd a községeket. megoldják a szórakoztató és népi zenészek továbbképzését is. felkutatják a tehetséges munkás- és paraszt-gyermekeket és gondoskodnak zenei képzésükről./mti/

--

bb 52. negyven békeharcost tüntettek ki tatabányán arany- és ezüst jelvényvel

vid fm/tné-lm fm

1963. június 7.

a hazafias népfront komárom megyei szervezete a társadalmi és tömegszervezetekkel közösen számos béketalálkozót, barátsági estet, rétegtalálkozót rendezett a megyében. többek között 42 falugyűlést, 18 üzemi békegyűlést tartottak ezekben a hetekben és minden városban nagygyűlés is volt. a megye 66 filmszínházában béketárgyú játék- és kisfilmeket vetítettek. a békeharcról szóló nyolc vándorkiállítás járja a megyét. 25 pályamunka érkezett az irodalmi és képzőművészeti pályázatra és sok fényképes, rajzos albumot küldenek az uttörők a küldöttekkel az országos békekongresszusra.

a munkában legeredményesebben dolgozó békeaktivistákat pénteken tanácskozásra hívták meg tatabányára. nagy antal országgyűlési képviselő, a hazafias népfront megyei bizottságának elnöke negyven arany-, illetve ezüstkoszorus békejelvényt adott át a legkiválóbb békeharcosoknak. hasonló összejövetelekre került sor a napokban a járási székhelyeken is, és a megyében összesen 200 békeharcost tüntetnek ki, a béke-mozgalom jelvényével./mti/

--

- 31 -

16.30/a

17.05

bb 53. figyelmetlen kerékpáros halálos balesete

vid fm/tné-lm fm

1963. június 7.

Id. Benczur János gádorosi lakos fábiánsebestyén és gádoros között az országot baloldalán hajtott kerékpárjával. hirtelen, minden jelzés nélkül átkanyarodott az uttest jobboldalára, s a mögötte motorkerékpáron haladó Bánki Pál szarvasi lakos a gyors fékezés ellenére elütötte. Benczur Jánost súlyos sérüléssel szállították a szentesi kórházba, ahol rövidesen meghalt. /mti/

--

bb 57. huszonnégy órás munka három perc alatt - közvetlen géptáviró kapcsolat a dunai vasmű és a vaskohászati igazgatóság elektronikus számító központja között

vid te-lm ki

1963. június 7.

A dunai vasműben harmadik éve dolgozik egy kisebb matematikai kutató csoport, amely az egyik legkorszerűbb technikai vívmánya, az elektronikus számítógép segítségével fontos termelési és közgazdasági problémák adatszerű előkészítésével, programozásával és megoldásával foglalkozik. A kutatócsoport eddig több, megfelelően előkészített kérdést, mint például különleges önköltségcsökkentési, nagy munkaigényű statikai, továbbá sokféle matematikai és statisztikai értékelést és számítást oldott meg. Ezeket a számításokat eddig „kölcson”, gépen, a nehézipari minisztérium számító gépközpontjában végezték.

Legutóbb a kgm vaskohászati igazgatóságán állítottak fel elektronikus számítógép központot, amelynek kísérleti üzemeletetését megkezdték. ebbe a gépközpontba kapcsolódott be most - külön géptáviróval - a dunai vasmű.

Pénteken délelőtt adott először - próbaként - a gépközpontnak a vasmű fontos statisztikai számítási feladatát. A számításához szükséges adatoknak a felsorolása, feladása géptávirón, tizenhárom percig tartott, ezzel szemben az elektronikus géppel a tiszta számítási idő mindössze három perc volt. Alig telt el husz perc a dunaujvárosi adás befejezésétől, a kiszámított adat már a dunai vasműben volt. A feladat megoldására, amit a gép három perc alatt elvégzett, egyébként egy statisztikus 24 órájára lett volna szükség.

A kísérleteket folytatják. A rendszeres és folyamatos „üzemszerű” kapcsolat kialakítására körülbelül egy hónap múlva kerül sor. /mti/

--

- 32 -

16.35/a

17.25

[Handwritten signature]

bb 58. hogyan üdülhetnek csinosan azok, akik csupán egy kis bőröndnyi ruhatárat visznek magukkal - rajzos nyaralási divattanácsadás a muosz-ban

i sz/sze szb vg

1963. június 7.

Milyen ruhatárat állítsunk össze a nyaraláshoz? két divatszakértő, Maglódi Magda és Soltész Nagy Anna pénteken a Magyar Sajtó házában erre a kérdésre adott választ rajzos divat-tanácsadásban. Bemutatták, hogyan lehet az is elegáns, aki nem sok pénzt költ nyári ruhatárára, és csupán egy kis bőrönddel megy nyaralni. A nőknek elég hat alapöltözés: egy pongyola, két-féle, esetleg több részből álló és variálható nyári ruha, amelyek közül az egyik strandra is viselhető, ezenkívül szoknya, két bluzzal, pulóverrel és egy kiskabáttal. Ezt a feltétlen szükséges kis ruhatárat még egy olyan ruhával egészíthetik ki, amiben este szórakozni járnak. Ez az egyetlen ruha is változatosá tehető zsabóval, gyönggyel, egy vállkendővel, vagy az övből formált nyakkendővel, illetve kámsza alakú gallérral. A férfiak számára igen célszerű az ideán forgalomba került camping-ruha, s a sortnál valamivel hosszabb vászonnadrág és ingkabát. A gyermekeknek az utazáshoz olyan célszerű ruhákból álló összeállítást ajánlottak, hogy a szülőknek a nyaralás idején lehetőleg ne kelljen mosni.

A két divattervező elmondotta, hogy a nőtanács meghívására üzemekben, intézményekben is tartanak majd ilyen rajzos nyaralási divattanácsadásokat. /mti/

--

bb 59. szakértőbizottság látogatása tokajhegyalján és az erózióknak kitett területeken

vid j szb ká

1963. június 7.

Az mszmp központi bizottsága mezőgazdasági osztályának munkatársai, a földművelésügyi minisztérium növénytermelési, kísérleti és szakoktatási, valamint földrendezési főigazgatóságának vezetői, a vízügyi főigazgatóság képviselői, továbbá veszprém és Nógrád megye tanácsi küldöttei kétnapos tanulmányutat tettek Borsod megye lejtős területein. Megtekintették az erózió elleni védekezést, értékelték az eddig végzett munkát, s meghatározták a feladatokat. A mintegy 50 szakemberből álló bizottság felkereste a fanciesali termelőszövetkezetet, ahol 1957-ben kezdték meg és azóta csaknem 1 600 holdon végeztek el a talajjavítást.

/folyt.köv./
16.40/a

- 33 -

17.25

[Handwritten signature]

bb 59. /szakértőbizottság.... 1. folyt./- szb

itt sikerült a talajelmosódást megakadályozni, és új, magasabb termést eredményező és több jövedelmet jelentő vetésszerkezetet kialakítani. a bizottság megtekintette a különböző teraszírozási eljárással telepített gyümölcsösöket, a szalagos, sávos táblásítást, valamint a d.4.k. 70-es, négykerék meghajtásos traktorok által végzett altalajlazítást. ezután szalaszend községben a bélus-völgyi talajvédelmi tervekkel ismerkedtek meg. itt mintegy 12 000 hold erodált területet javítanak meg.

a tanulmányut második napján a szakemberek a világhírű történelmi borvidékre, tokajhegyaljára látogattak, ahol laczkó istván, a megyei tanács vb. elnökhelyettese az áradásoktól és belvizektől veszélyeztetett bodrozug hasznosításáról, valamint a történelmi borvidék fejlesztését akadályozó tényezőkről, így a legjobb bortermő déli lankákon történő bányanyitásokról tájékoztatta a bizottságot.

a tapasztalatokat széleskörű eszmecsere vitatták meg. /mti/

..-

bb 60. magyar-lengyel tudományos együttműködés alapján új magfizikai berendezés készült el a kutatási eszközöket kivitelező vállalatnál

t tz/gk szb vg

1963. június 7.

igen értékes magfizikai műszer átadására került sor pénteken délután a magyar tudományos akadémia kutatási eszközöket kivitelező vállalatánál. dr. barta istván egyetemi tanár és méhes lajos, a budapesti pártbizottság titkára jelenlétében pálvölgyi ferenc igazgató adta át az ugynevezett automatikus nyomkövető berendezést jánossy lajos akadémikusnak, a központi fizikai kutató intézet igazgatójának.

az új berendezés a magyar-lengyel tudományos együttműködés legújabb eredménye. mechanikai és optikai részét a kutesz, a hozzátartozó elektronikus berendezést pedig a varsói atommagkutató intézet munkatársai készítették.

az automatikus nyomkövetőre az elemi rész-kölcsönhatások vizsgálatában vár nagy feladat. a magreakciókról készült fényképfelvételek gyors kimérése útján lehetővé teszi a jelenség térbeli helyzetének megállapítását, s a mért eredményeket rögtön át is fordítja a kibernetika „nyelvére”, „ugyhogy a berendezésből lyukszalagon kifutó adatok közvetlenül az elektronikus számológépbe kerülnek feldolgozásra. a fizikus szakembernek csupán a tudományos következtetéseket kell a vizsgálat eredményéből levonnia.

a berendezés két példányban készült el. az ikerpár másik példányát a varsói atommagkutató intézet kapja meg. /mti/

..-

16.40/km

-34-

17.40

bb 61. megjelent a társadalmi szemle júniusi száma

k -lm ha

1963. június 7.

a társadalmi szemle most megjelent legújabb számában komját irén irt elemző cikket az olasz kommunista pártnak parlamenti választásokon aratott ragyogó győzelméről. darvasi istván cikke azt tárgyalja, hogy milyen fontos szerepe van a szovjet-amerikai viszonyoknak a nemzetközi feszültség általános enyhülése szempontjából.

a két magyarországi munkáspárt egyesülésének tizenötödik évfordulójáról szabó báltint emlékezik meg.

szabó béla és bodocs jános cikke a műszaki fejlesztés vállalati problémáit tárja fel. dr. vági ferenc a termelőszövetkezeti önköltségszámítás egyik vitatott problémájáról ír.

„a reformisták és a szocializmus”, című cikkében ripp géza kimutatja, hogy a jelenkori reformizmus hogyan adja felnemcsak gyakorlatilag, hanem elméletileg is - a termelőeszközök társadalmisítására vonatkozó régebbi álláspontját.

a „testvérpártok folyóirataiból”, című rovatban a folyóirat ez alaklommal a lengyel nowe drogi-nak „a két rendszer békés versengése és az ideológiai harc”, című szerkesztőségi cikkét és az olasz rinascitának az új pápai enciklikáról szóló értékelését közli.

a „nemzetközi szemle”, rovatban kende istván a ghanában és maliban kialakuló államkapitalizmus sajátos jellegét elemzi.

a lap további részében könyvismertetéseket közöl. /mti/

..-

bb 64. a rendőrség felhívása

k ha/sze-lm ja

1963. június 7.

ez év március 28. körül kispessten két férfi és két nő leütött egy járókelőt, majd pénzét elvették. a rendőrség kéri a károsultat, hogy saját érdekében jelentkezzen a budapesti rendőrfőkapitányság vizsgálati osztályán: 8. kerület tolnai lajos utca 39. alatt. /mti/

..-

17.15/a

- 35 -

Handwritten signature

bb 63. 1965-ig négy nagy piac épül budapesten - továbbfejlesztik a felvásárlás és értékesítés technikai feltételeit - ülést tartott az országos földművesszövetkezeti tanács

t i e szb ká

1963. június 7.

az országos földművesszövetkezeti tanács pénteken ülést tartott az élelmiszeripari dolgozók szakszervezetének székházában. a tanácskozáson résztvettek: nagy daniel és nánási lászló, az elnöki tanács tagjai, nagy józsefné könnyüipari miniszter, szirmai jeno, a szövetség elnöke, erdős józsef, az okisz elnöke, ligeti lászló, a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének főtitkára, tiszta józsef, a termelőszövetkezeti tanács titkára. az ülést nagy józsefné könnyüipari miniszter nyitotta meg, majd bartolák mihály, a szövetség elnökhelyettese ismertette a szövetség igazgatóságának beszámolóját a szövetkezeti szervek és vállalatok 1962. évi munkájáról és időszerű feladatairól.

megállapította, hogy a földművesszövetkezetek és a szövetkezeti vállalatok 1962-ben végzett munkája összességében eredményes volt, bár egyes területeken, részben az aszály miatt, nem volt kellemes a fejlődés. részletesen foglalkozott a földművesszövetkezetek falusi ellátó tevékenységével.

a szövetkezeti kiskereskedelmi forgalom szerkezetének módosítása jellemzően mutatja a paraszti lakosság árukeresletének változását. legfigyelemreméltóbb az élelmiszerforgalom arányának növekedése: a rendelkezésre álló adatok szerint a paraszti lakosság élelmiszerfogyasztása - beleszámítva a saját termelésből származó élelmiszereket is - 1958 és 1962 között 11.1 százalékkal növekedett, s most mind mennyiségét, mind biológiai értékét tekintve nemzetközi viszonylatban is élenjáró színvonalat képvisel. az iparcikkek közül jelentősen - az utóbbi években három-négyszeresére - növekedett a tartós fogyasztási cikkek vásárlása. a vegyes iparcikk-ellátás terén azonban még megoldandó feladat, hogy a kellemes mennyiségben rendelkezésre álló árukat a falusi lakosság minél nagyobb része ne csak a városokban, hanem a helyben is beszerezhesse.

az életszínvonal növekedése, a technika és a kultúra terjedése indokoltá és szükségessé teszi, hogy a földművesszövetkezetek kiszélesítsék tevékenységi körüket különösen a szolgáltatások terén. a falusi kölcsönzőhelyek száma már megközelíti a 3000-et, sok helyen vezették be a harisnyaszemfelszedést, golyóstoll-töltést, képkerekezést és más szolgáltatásokat és sokszáz községben létesítettek felvevőhelyet a javítandó és tisztítandó holmik összegyűjtésére.

/folyt.köv./

17.25/a

- 36 -

bb 63. /1965-ig négy nagy... 1. folyt./- szb

az ideai program szerint a kölcsönző-szolgálatot csaknem minden községre kiterjesztik, s növelik a kölcsönzött tárgyak, főleg a kulturális cikkek számát és választékát.

a falusi igények kielégítéséhez tartozik a nem, vagy csak részben önellátó lakosság zöldség- és gyümölcs-szükségletének biztosítása. ennek érdekében a földművesszövetkezetek megkezdtek a községi ellátáshoz szükséges zöldségfélék termelésének szervezését, s a központi készletekre kötött szerződéseken kívül, kizárólag helyi ellátási célokra mintegy 400 községben kötöttek termelési szerződést.

a beszámoló a továbbiakban a földművesszövetkezeti tevékenység másik nagy körével, a városi lakosság ellátását megalapozó felvásárlással és értékesítéssel foglalkozott. a szövetkezeti kereskedelem ideai terve a tavalyinál 20 százalékkal több zöldség, gyümölcs, burgonya, tojás, baromfi és más termék felvásárlását irányozza elő. a zöldség-felvásárlását teljes egészében, a gyümölcsöt csaknem felerészben termelési és értékesítési szerződések útján biztosítják.

a felvásárlás technikai és technológiai feltételeinek fejlesztése terén még igen sok a tennivaló. remélhetően javít majd a helyzeten a minisztertanácsnak az a határozata, amely szerint az illetékes állami szerveknek elő kell segíteniük a felvásárlás és értékesítés fokozottabb beruházási igényeinek kielégítését. ezt szolgálja a szövetség programja is: 1965-ig budapesten négy nagy piacot, a megyei székhelyeken pedig raktárakat, valamint kondicionáló berendezéssel ellátott korszerű szaküzleteket építenek. a felvásárlás kulturáltságának fokozását segíti elő, hogy a szövetség igazgatósága még ebben a hónapban vasvázas csomagoló és válogató színeket juttat ingyenesen 56 nagy zöldség- és gyümölcsstermelő szövetkezetnek. a termékek helyi válogatása és csomagolása révén ezeknek a termelőszövetkezeteknek a bevétele nő, a kereskedelem önköltsége pedig csökken.

a földművesszövetkezeteknek foglalkozniuk kell a háztáji és kisegítő gazdaságok termelésével, főképpen gyümölcsstermelésével is. a legfontosabb gyümölcsstermelő megyékben és járásokban az idén már hathatós segítséget nyújtottak a növényvédelemhez, szorgalmazniuk kell azonban az újratelepítéseket is, mivel a házikertekben levő és szórványos gyümölcsfák nagyrésze előregedett és hozamuk rohamosan csökken.

/folyt.köv./

17.31/a

- 37 -

bb.63./ 1965-ig négy nagy..... 2.folyt. /szb

a beszámoló végül a földművesszövetkezetek szervezetének, a vezetés és a tagság kapcsolatának néhány problémájára tért ki. a szövetség igazgatósága a közelmúltban több intézkedést hozott a körzeti, járási és megyei szervek önállóságának fokozására, s még az idén további lépéseket tervez, elsősorban azzal a céllal, hogy a földművesszövetkezetek még többet tehessenek tagságuk helyi forrásokból származó zöldség-, gyümölcs- és egyéb mezőgazdasági termék-ellátása érdekében. a tagság anyagi érdekelttségének fokozására hozott intézkedések szintén eredményesnek bizonyultak: az elmúlt hónapokban a tagok mintegy 40 millió forintnyi vásárlási visszatérítésben részesültek.

bartolák mihály beszámolója után nánási lászló, a szövetség felügyelőbizottságának elnöke ismertette a felügyelőbizottság jelentését a szövetség irányítása alá tartozó vállalatok 1962. évi mérlegének felülvizsgálatáról.

a beszámolókat vita követte, majd az országos földműveszövetkezeti tanács elfogadta a szövetség igazgatóságának beszámolóját és a beterjesztett mérleget. a tanácskozás szirmai jendnek, a szövetség elnökének zárszavával ért véget. /mti/

..-

bb 62. végetért a gázipar feladatairól tanácskozó országos konferencia pécsen

vid te-lm ki

1963. június 7.

pénteken végetért pécsen az országos gázipari konferencia, amelyen háromszáz szakember vett részt. a kétnapos tanácskozásra harmincöt dolgozat érkezett és nyolc összefoglaló előadás hangzott el a gázipar időszerű kérdéseiről. a vitában mintegy félszázán szólaltak fel.

a tanácskozás munkájáról a konferencia elnöke, dr. diószeghi daniel, a miskolci nehézipari műszaki egyetem tanszékvezető tanára, a tüzeléstechnikai kutató intézet igazgatója tájékoztatta az mti munkatársát.

- a most megrendezett országos gázipari konferencián a résztvevő szakemberek megvitatták a gáztermeléssel, a gázelosztással, a készülékek gyártásával, a műszerezéssel és nem utolsósorban a kellő szakemberképzéssel kapcsolatos feladatokat.

- a konferencia elsősorban a kommunális gázfelhasználás problémáival foglalkozott. szükségesnek látszik azonban, hogy a közeljövőben hasonló konferenciát tartsanak a gáz ipari felhasználásáról is. ipari vonalon, a gazdasági bizottság határozata szerint, a közeli években először budapest ipari kemencéit kell átállítani földgázenergiára. ez azt jelenti, hogy lehetőség nyílik a nehézipar kemenceparkjának korszerűsítésére is.

a konferencián elhangzott értékes és sokrétű javaslatokat külön bizottság dolgozza fel és rövidesen az illetékes szervek elé terjeszti./mti/

17.40/a

- 38 -

bb 65. halálos baleset

k -lm ha

1963. június 7.

június 6-án délután ellerbacher tiborné 37 éves gyermekgondozó budapest, 11. mezőkövesd u.6. 3. emeleti lakásának ablakából kiesett és meghalt. a szerencsétlenül járt asszony az elromlott ablakredőnyt akarta az ablakpárkányra kiállva megjavítani, miközben megszédült és lezuhant.

közlekedési balesetek

június 6-án a 21. ságvári endre utca és a homok utca torkolatában láng ferenc nyugdíjas kerékpárjával összeütközött a szampias józsef által vezetett motorkerékpárral. a baleset következtében láng ferenc a helyszínen meghalt. szampias józsef könnyű sérülést szenvedett. a baleset oka: a kerékpáros nem adott elsőbbséget a motorkerékpárosnak.

június 6-án a 15. bocskai utca és a szerencs utca kereszteződésénél jobbik lajos motorkerékpárjával összeütközött egy tehergépkocsival. a baleset következtében jobbik lajos a kórházba szállítás közben meghalt. a balesetet az okozta, hogy a motorkerékpáros nem adta meg az elsőbbséget a tehergépkocsinak.

a 13. béke tér és a béke utca torkolatánál özv. oszvald gézáné nyugdíjast, aki figyelmetlenül haladt át az uttesten, elütötte a 12.-es jelzésű villamos. a gyalogos életveszélyes sérülést szenvedett. kórházba szállították.

soroksáron a haraszti uton a szent istván utcai hév megállóban mukics lajos segéd munkást elütötte egy szerelvény. súlyos sérüléssel a kórházba szállították. mukics ittás állapotban került a hév elé.

a 8. üllői ut 40 előtt filczi judit 16 éves tanuló mozgásban levő villamosra felugrott és visszaesett. könnyű sérüléssel az 1.sz. sebészeti klinikára szállították./mti/

..-

bb 66. az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete

tné-lm ha

1963. június 7.

sebész középkáder szakcsoportjának kétnapos nagygyűlése kezdődött meg pénteken a szakszervezet semmelweis termében. megnyitó beszédet dr. szabó zoltán, a szakszervezet főtitkára mondott. a bevezető előadást dr. hüttl tivadar kandidátus, a sebészorvos szakcsoport főtitkára tartotta. a nagygyűlésen, amelyen a műtőszőkö, nővéreken és asszisztensnőkön kívül a sebészeti szakma jeles képviselői is résztvettek - több előadás hangzott el./mti/

..-

17.45/a

- 39 -

bb 67. törő Imre akadémikus

i ms/gg-lm ha

1963. június 7.

heidelbergbe utazott, ahol résztvesz a nemzetközi szövetkultúra társaság ülésén./mti/

--

bb 68. az akadémia orvostudományi osztálya

k ms/gg-lm la

1963. június 7.

közlí, hogy dr. h. mislin mainzi professzor, nem tartja meg június 10-én hétfőn délután 5 órára hirdetett előadását./mti/

--

bb 70. kötvényhamisításért hét évi szabadságvesztés

t bc/hné-lm la

1963. június 7.

kötvényhamisítási bűnügyben hirdetett ítéletet pénteken délután a fővárosi bíróság. a bűnügy szereplői, juhász károly, gálffy györgy és lemák gusztáv, nem sokkal azután, hogy büntetésükből szabadultak, összejöttek. lemák gusztáv felvetette juhász károlynak, akit kötvényhamisításért már kétszer megbüntettek, hogy újból ezen a módon kellene pénzhez jutni. a megbeszélést követően békekölcsön-kötvényeket vásároltak, nagyrészt féláron. a kötvények számait juhász 32 esetben nyertes számokra javította át. a kijavított kötvényeket nagyrészt gálffy györgy, kisebb részben juhász károly, egy alkalommal pedig lemák gusztáv váltotta be. összesen több mint 40 000 forintot vettek fel jogtalanul a hamisított kötvényekre. az egyik kötvény beváltásakor azonban a hamisítás gyanút keltett, a bűncselekmény elkövetői így telepleződtek.

a fővárosi bíróság juhász károlyt hét évi, gálffy györgyöt hat évi, lemák gusztávot két évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélte, s kötelezte őket az okozott kár megtérítésére./mti/

--

18.00/a

- 40 -

bb 69. béke nagygyűlés a kistext-ben és a 11. kerületben

t lv/gg szb ha

1963. június 7.

a kistérségi textilművekben pénteken béke nagygyűlést tartottak. harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára beszédében méltatta a magyar és a nemzetközi békemozgalom jelentőségét.

- ezekben a napokban - mondotta - szerte a világon békegyűléseket tartanak, amelyekben tiltakoznak az imperialisták háborús uszítása ellen. a nyugati imperialista körök megfélemedeznek arról a történelmi átalakulásról, amely a második világháború után bekövetkezett. a világ népei már eddig is bebizonyították, hogy nem türik az imperialisták mesterkedéseit, s mindent elkövetnek, hogy megakadályozzák a harmadik világháború kirobbantását.

harmati sándor emlékeztetett a husvétii békemenetekre, amikor 17 nyugati kapitalista államban, köztük nyugatnémetországban, százezres tömegek fejezték ki akaratukat, mutatták meg, hogy készek harcolni a békéért. ma már - mondotta - egy sor állam vezetői kénytelenek tudomásul venni a tömegek akaratát. ezt igazolják olyan tények, mint dél-amerikai, afrikai államfők és a finn államelnök nyilatkozata, amelyben állást foglalnak az atommentes övezetek kialakítása mellett.

harmati sándor nagy tetszéssel fogadott beszéde után a nagygyűlés résztvevői megválasztották az országos békekongresszus kistérségi küldötteit.

x x x

a hazafias népfront 11. kerületi bizottsága a Lágymányosi művelődési házban rendezett békegyűlést. dr. pesta lászló, a budapesti népfront-bizottság alelnöke beszédében hangoztatta, hogy a magyar nép milliói tesznek hitet a békehónap folyamán a béke nagy ügye mellett./mti/

--

bb 71. magyar küldöttség a nemzetközi színháztudományi intézet varsói ülésén

k ha/tm-lm ha

1963. június 7.

szombaton kezdődik varsóban a nemzetközi színháztudományi intézet konferenciája. a tanácskozássra magyar küldöttség utazott, amelynek tagjai molnár béla, a művelődésügyi minisztérium színházi osztályának vezetője, hont ferenc, a színháztudományi intézet igazgatója és hubay miklós író./mti/

--

18.15/a

- 41 -

12.50

bb 72. az osztrák vöröskereszt

sze-lm ha

1963. június 7.

magyarországon tartózkodó küldöttségét pénteken fogadta
dr. doleschall frigyos egészségügyi miniszter./mti/

--

bb 73. magyarországra érkezett dr. szlavko komar, a jugoszláv
szövetségi végrehajtó tanács tagja

lm-lm ká

1963. június 7.

hazánkba érkezett dr. szlavko komar, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács tagja. a jugoszláv vendég pénteken látogatást tett losonczy pál földművelésügyi miniszternél. dr. szlavko komar magyarországi látogatása során megtekint néhány mezőgazdasági nagyüzemet és mezőgazdasági terményeket feldolgozó intézményt./mti/

--

bb 74. ülést tartott a borsod megyei politechnikai tanács

vid fm/tné-lm fm

1963. június 7.

a borsod megyei tanács művelődésügyi osztálya mellett működő megyei politechnikai tanács pénteken ülést tartott, amelyen megjelentek az iskolák gyakorlati oktatását segítő üzemek, - többek között a borsodi vegyikombinát, a borsodi szénbányászati tröszt, a borsodnádasi lemezgyár, - valamint az állami gazdaságok, s a tantestületek képviselői.

valkó márton, az mszmp központi bizottságának tagja, a diósgyőri lenin kohászati művek kossuth-díjas igazgatója, a tanács elnöke az elmúlt tanévben végzett politechnikai oktatás tapasztalatait összegezte, megállapította, hogy a mezőgazdasági és az ipari üzemek jelentős segítséget nyújtottak a munkaoktatáshoz. gondoskodtak arról, hogy az iskolai tanműhelyek megfeleljenek a munkavédelmi előírásoknak.

a politechnikai tanács közreműködésével a jövő tanévben több helyen, így például tokajban szőlészeti és borászati tiszaszederkényben hőtechnikai szakközépiskola nyílik. a politechnikai tanács feladatai közé tartozik a szakközépiskolák további fejlesztésének és szervezésének elősegítése.

/folyt.kv./

18.34/a

19.00 ✓

- 42 -

KK

bb 74. /ülést tartott...1.folyt./-lm

a tanács egy évi munkásságát ismertető beszámolóhoz számosan szóltak hozzá. gyárfás jános a borsodnádasi lemezgyár igazgatója arról beszélt, hogy a tanulók, a szülők és a nevelők, valamint a gyakorlati oktatást segítő üzemi szakemberek között nagyszerű összhangot sikerült kialakítani. az idén az iskola gyakorlati műhelyébe bevezetik a központi fűtést, és szaktechnikusok segítik majd a gyakorlati képzést. hatmanek józsef pedagógus, a sárospataki gimnáziumban folyó politechnikai oktatásról szólva, elmondotta, hogy az iskola nevelőtestületébe felvették a gyakorlati oktatást végző szakmunkásokat, különösen nagy segítséget nyújtott a helybeli kossuth termelőszövetkezet a gyakorlati oktatáshoz. forgács gyula, a megyei tanács mezőgazdasági osztályának oktatási főelőadója a mezőgazdasági politechnikai képzés fontosságáról szólott./mti/

--

bb 75. akadémiai napok fertődön

vid sze-lm ká

1963. június 7.

a magyar tudományos akadémia agrártudományok osztályának kertészeti bizottsága, az mszmp győr-sopron megyei bizottsága, a győr-sopron megyei tanács, és a hazafias népfront június 6-án és 7-én akadémiai napokat rendezett fertődön a győr-sopron megyei kertészeti termelés fejlesztési problémáinak megvitatására.

az akadémiai napok mintegy száz részvevője, tudósok, egyetemi tanárok, kutatóintézetek tudományos munkatársai, győr megyei vezető szakemberek és a megye érdekelt termelőszövetkezeteinek vezetői az első napon megtekintették a rábaköz, valamint győr-sopron és fertőd környékének szőlő- és gyümölcsstermesztését. pénteken délelőtt fertődön dr. porpáczy aladár, a fertődi növénynevelési és növénytermesztési kutatóintézet igazgatója, a magyar tudományos akadémia levelező tagja ismertette győr-sopron megye kertészeti termelésének jelenlegi helyzetét és a fejlesztés lehetőségeit. elmondotta többek között, hogy győr-sopron megyében az éghajlat igen kedvező zöldségtermesztésre. az évi csapadék 600-800 milliméter, az öntözéses gazdálkodáshoz pedig elegendő vizet szolgáltatnak a folyók és a bővizű csökutak.

/folyt.köv./

18.40/a

19.00 ✓

- 43 -

KK

bb 75. /akadémiai napok... 1. folyt./- szb

a gyümölcsfélék is jó eredménnyel termelhetők. jelenteg a megye szántóterületének mindössze egy százaléka, 4 000 hold a gyümölcsös. ez a terület 1980-ig több mint négyszeresére, 17 000 holdra növekszik.

kedvezők az adottságok a szőlő termesztéséhez is. a megye jelentegi szőlőterülete azonban oly kevés, hogy még a megye szükségletét sem fedezi. ezért a szakemberek javasolják, hogy a soproni borvidék további fejlesztésén kívül elsősorban a győr-könyéki dombvidéken telepítsenek szőlőt.

az akadémiai napok befejezéseként a gyümölcsstermesztési, szőlő, dísznövény és zöldségtermesztési szekciók tartották meg ülésüket. megvitatták az egyes kertészeti ágak helyzetét, s részletes tervet dolgoztak ki győr-sopron megye kertészetének fejlesztésére. a szekciók határozati javaslatait plenáris ülésen vitatták meg, amelyen dr. somos andrás akadémikus elnökölt. /mti/

--

bb 76. korszerű módszerek, jó eredmények az mszbt központi nyelvtanfolyamain - ósztól kétéves tanfolyamokat indítanak érettségizetteknek

i msö/tm szb ha

1963. június 7.

pénteken az édosz székházának nagytermében tartott záróünnepséggel befejezték az mszbt idei központi nyelvtanfolyamait. a találkozóon számos szovjet turista is résztvett. a gavrilov művészegyüttes műsort adott.

a központi orosz nyelvtanfolyamokra a múlt ősszel 800-nál több hallgató iratkozott be, köztük csaknem 200 egyetemre készülő fiatal. a tanárok és a tanulók munkáját szemléltető eszközökkel, képekkel, nyelvtani ábrákkal, magnetofonnal és hanglemezekkel segítették. a beszédkészség fejlesztéséhez nagyban hozzájárultak a barátság házában kéthetenként megtartott orosz nyelvű klubdélutánok, amelyeken a hallgatók orosz nyelvű dokumentum-filmeket néztek és vitattak meg. a klubdélutánokon rendszeresen jelen voltak szovjet turisták.

az eredmények a színvonalas oktatásnak megfelelően alakultak. a hallgatók több mint fele résztvett az mszbt tanulmányi versenyén, közülük készített jó írásbeli dolgozata alapján a szóbeli döntőre is behívtak.

/folyt.köv./
18.47/a

- 44 -

19.00

bb 76. /korszerű módszerek,... 1. folyt./- szb

a döntőkön egész kiselőadások hangzottak el orosz nyelven a külpolitikai eseményekkel és a szovjet élettél, stb. kapcsolatos kérdésekről. a verseny 23 legjobbját augusztusban jutalomútdülésre küldi az mszbt a szovjetunióba.

a tanulók csaknem 15 százaléka tett év közben állami közép, illetőleg felsőfoku nyelvvizsgát és sokan jelentkeztek a szeptemberi újabb vizsgákra is.

ősszel az addig bevált oktatási formákon kívül érettségizott hallgatók számára kétéves nyelvtanfolyamot indítanak. a hallgatók az első évben a társalgásban gyakorolják magukat, a második évfolyamban pedig szakmai fordítókká és tolmácsokká képezik ki őket. /mti/

--

bb 77. befejeződött a 7. nemzetközi szilikátipari konferencia négynapos tanácskozása

t sb/gg szb

1963. június 7.

a technika házában pénteken befejezte négynapos tanácskozását a 7. nemzetközi szilikátipari konferencia. ezen a tudományos megbeszélésen a szilikátiparáról nevezetes valamennyi európai állam képviseltette magát, sőt ázsiából és afrikából is jöttek vendégek, kínai, indiai és egyiptomi szakemberek. összesen 15 államnak csaknem 200 kutatója és tudósa találkozott budapesten a magyar szakemberekkel.

a konferencián a szilikátipari szakágak, vagyis a cement-, téglala-üveg- és porcelán-ipar, valamint a kőbányászat fejlesztését segítették 14 tudományos téma megvitatásával. az előadásoknak több mint a felét külföldi szakemberek tartották és a vitában is sok ország tudósa ismertette legújabb kutatási eredményeit. a nemzetközi tapasztalatcsere különösen sok segítséget jelent magyarországnak, mert a hazai szilikátipar legidőszerűbb kérdéseit vitatták meg a tanácskozáson. a konferencia résztvevői elhatározták, hogy a szilikátipari tudományos egyesület összesíti az előadásokban és a vitában elhangzott fejlesztési javaslatokat és az illetékes szervek elé terjeszti. /mti/

--

19.00/a

- 45 -

19.00

KR

bb 78. időjárásjelentés

lmé-lm la

1963. június 7.

a meteorológiai intézet jelenti június 7-én, pénteken este 19 órakor:

sok helyen zivatar

várható időjárás szombaton estig: változó mennyiségű felhőzet, sok helyen zivatar. időnként élénk déli szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 23-27 fok között./mti/

--

bb 79. verdi- est nagykanizsán

vid fm/tné-lm fm

1963. június 7.

pénteken a nagykanizsai helyőrségi klubban verdi-estet rendezett a hazafias népfront és a tit városi szervezete a zeneköltő születésének 150. évfordulója alkalmából. rácz alajos zeneiskolai tanár ismertette verdi életét és művészetét, majd levetítették a verdi című olasz filmet./mti/

bb 36. /mintegy 37 000 budapesti lakás...3.folyt./-lm

szünet után gonda györgy, a vas megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke tartott előadást a települések tervszerű fejlesztésének igazgatási feladatairól. hangsúlyozta, hogy nagyon fontosnak tartja a tanácsok beruházás-előkészítő munkáját. fejr és vas megyében kísérletileg összevont tanácsai beruházási irodát szerveztek, hogy jó szakemberek foglalkozzanak az új létesítmények építésének előkészületeivel. az iroda két éves működése alatt kedvező tapasztalatokat szereztek. az egységes rendezési elvek érvényesítését azonban megnehezítik a főhatóságok saját beruházásai. a településfejlesztés meggyorsítására most a megye négy jellegzetes típusú községében faluközpontok kialakítását tervezik, hogy tapasztalatokat gyűjtsenek a korszerű községrendezésben.

a vitában több felszólaló arról beszélt, hogy a megyei tanács építési hatáskörének bővítése az eddiginél sokkal hatékonyabbá tenné a városok és a településhálózat fejlesztését. ugyanakkor segítséget adna ahhoz is, hogy a végrehajtási munka se járjon a rendezési elgondolásoktól eltérő utakon.

/folyt.köv./

19.15/lm

- 46 -

bb 36. /mintegy 37 000 budapesti lakás...4.folyt./-lm

a kétnapos tanácskozáson összesen 36-an, - tervezők, egyetemi tanárok, párt- és tanácsai funkcionáriusok - szólaltak fel. a felvetett kérdésekre dr. perényi imre, az építőipari és közlekedési műszaki egyetem rektora válaszolt.

x x x

az országos városépítési tanácskozás felhívással fordult a szakemberekhez, a különböző társadalmi szervekhez, az ország egész lakosságához, hogy az eddiginél fokozottabban vegyenek részt a szocialista települések tervszerű kialakításában. a felhívás foglalkozik a lakásépítés, a településrendezés problémáival, a közműépítés elmaradottságának felszámolásával.

az országos városépítési tanácskozás résztvevői vállalták, hogy a maguk területén mindent megtesznek a felhívásban megjelölt feladatok sikeres valóra váltásáért./mti/

--

bb 80. wilhelm meissner

tm-lm la

1963. június 7.

az ndk budapesti nagykövete a magyar tudományos akadémia elnökségének meghívására látogatást tett az mta tudósklubjában és baráti beszélgetést folytatott a német kérdésről a magyar tudóssokkal./mti/

--

bb 81 . fogadás az angol nemzeti ünnep alkalmából

t bc/tm-lm la

1963. június 7.

i.t.m. pink, nagy-britannia és észak-írország egyesült királyság budapesti követe 2. erzsébet királynő születésnapja alkalmából pénteken este fogadást adott.

a fogadáson megjelent mód péter, a külügyminiszter első helyettese, sulyok béla, a pénzügyminiszter első helyettese, bográr józsef, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a társadalmi és a kulturális élet sok képviselője. résztvett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is./mti/

--

19.45/a

- 47 -

[Handwritten signature]

bb 78. időjárásjelentés

lmé-lm la

1963. június 7.

a meteorológiai intézet jelenti június 7-én, pénteken este 19 órakor:

sok helyen zivatar

várható időjárás szombaton estig: változó mennyiségű felhőzet, sok helyen zivatar. időnként élénk déli szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 23-27 fok között./mti/

--

bb 79. verdi- est nagykanizsán

vid fm/tné-lm fm

1963. június 7.

pénteken a nagykanizsai helyőrségi klubban verdi-estet rendezett a hazafias népfront és a tit városi szervezete a zeneköltő születésének 150. évfordulója alkalmából. rácz alajos zeneiskolai tanár ismertette verdi életét és művészetét, majd levetítették a verdi című olasz filmet./mti/

bb 36. /mintegy 37 000 budapesti lakás...3.folyt./-lm

szünet után gonda györgy, a vas megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke tartott előadást a települések tervszerű fejlesztésének igazgatási feladatairól. hangsúlyozta, hogy nagyon fontosnak tartja a tanácsok beruházás-előkészítő munkáját. fejér és vas megyében kísérletileg összevont tanácsai beruházási irodát szerveztek, hogy jó szakemberek foglalkozzanak az új létesítmények építésének előkészületeivel. az iroda kétéves működése alatt kedvező tapasztalatokat szereztek. az egységes rendezési elvek érvényesítését azonban megnehezítik a főhatóságok saját beruházásai. a településfejlesztés meggyorsítására most a megye négy jellegzetes típusú községében faluközpontok kialakítását tervezik, hogy tapasztalatokat gyűjtsenek a korszerű községrendezésben.

a vitában több felszólaló arról beszélt, hogy a megyei tanács építési hatáskörének bővítése az eddiginél sokkal hatékonyabbá tenné a városok és a településhálózat fejlesztését. ugyanakkor segítséget adna ahhoz is, hogy a végrehajtási munka se járjon a rendezési elgondolásoktól eltérő utakon.

/folyt.köv./

19.15/lm

- 46 -

bb 36. /mintegy 37 000 budapesti lakás...4.folyt./-lm

a kétnapos tanácskozáson összesen 36-an, - tervezők, egyetemi tanárok, párt- és tanácsai funkcionáriusok - szólaltak fel. a felvetett kérdésekre dr. perényi imre, az építőipari és közlekedési műszaki egyetem rektora válaszolt.

x x x

az országos városépítési tanácskozás felhívással fordult a szakemberekhez, a különböző társadalmi szervekhez, az ország egész lakosságához, hogy az eddiginél fokozottabban vegyenek részt a szocialista települések tervszerű kialakításában. a felhívás foglalkozik a lakásépítés, a településrendezés problémáival, a közműépítés elmaradottságának felszámolásával.

az országos városépítési tanácskozás résztvevői vállalták, hogy a maguk területén mindent megtesznek a felhívásban megjelölt feladatok sikeres valóra váltásáért./mti/

--

bb 80. wilhelm meissner

tm-lm la

1963. június 7.

az ndk budapesti nagykövete a magyar tudományos akadémia elnökségének meghívására látogatást tett az mta tudósklubjában és baráti beszélgetést folytatott a német kérdésről a magyar tudósokkal./mti/

--

bb 81 . fogadás az angol nemzeti ünnep alkalmából

t bc/tm-lm la

1963. június 7.

i.t.m. pink, nagy-britannia és észak-írország egyesült királyság budapesti követe 2. erzsébet királynő születésnapja alkalmából pénteken este fogadást adott.

a fogadáson megjelent mód péter, a külügyminiszter első helyettese, sulyok béla, a pénzügyminiszter első helyettese, bognár józsef, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a társadalmi és a kulturális élet sok képviselője. résztvett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is./mti/

--

19.45/a

- 47 -

[Handwritten signature]

bb 82. a fővárosi autótaxi vállalat

tm szb

1963. június 7.

fennállásának közelgő 50 éves jubileuma alkalmából a vállalat csaknem kétszer dolgozója felhívással fordult az ország valamennyi hivatásos és magángépkecs-vezetőjéhez, hogy csatlakozzék mozgalmukhoz. e mozgalom célja a közlekedési balesetek csökkentése és az udvarias közlekedés megteremtése.

a felhívást megszavazó taxisöfőrök hangsúlyozták, hogy maguk is jó példával fognak előljárni, gondosan, körültekintően, és udvariasan vesznek részt a főváros közlekedésében. /mti/

--

bb 83. lakóházakat gyújtott fel a villámcsapás, utcákat öntött el a víz - nagy vihar vonult el pénteken este szabolcs felett

vid tm-lm la

1963. június 7.

pénteken este közepes erősségű szél kíséretében nagy vihar vonult el szabolcs-szatmár megye felett. nyiregyházán rövid idő alatt több mint tíz milliméter csapadék hullott. az esőre igen nagy szükség volt már, hiszen május 27-én esett utoljára, 4,7 milliméternyi, s a májusi csapadék a sok évi átlagnak a felét sem érte el.

a jótékony hatású esőt kísérő vihar azonban több helyen kárt okozott. nyiregyházán két lakóház leégett villámcsapás következtében. a villám szabó sándor szövetkezeti dolgozó lakását gyújtotta fel, a tűz azonban gyorsan áttért a szomszédos épületekre is. csak a helyi tűzoltóknak és a kállósejéni növényvédő gépállomás dolgozóinak hősiességük akadályozta meg a még nagyobb kárt. mire a mátészalkai és a nyiregyházi tűzoltók a helyszínre érkeztek, már lokalizálták a tüzet. a lakóházakon kívül hat gazdasági épület is leégett.

ugyanakkor nyiregyházán a makarenko és az arany jános utca egy részét csatornadugulás következtében elöntötte a víz. a tűzoltók még a késő esti órákban is szivattyúzták a vizet nagy teljesítményű gépekkel.

a nap eseményeihez tartozik, hogy a vihar előtt néhány órával a nagy meleg és szárazság miatt petneházán és szabolcs-Veresmarton gazdasági épületek, mezőgazdasági eszközök és takarmányfélék égtek le. a tüzet gyerekek okozták játék közben. /mti/

--

- v é g e -
- 48 -

21.15/a

MTI.

Helye a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 159-490, 159-500

A szerkesztést és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. június 8.

bb 1. a kulturális kapcsolatok intézete

gk szb ha

1963. június 8.

és a csehszlovák kultúra rendezésében dr. jiri masin művészettörténész, a prágai nemzeti galéria helyettes igazgatója június 10-én 18 órakor vetített képes előadást tart a csehszlovák kultúra helyiségében. az előadás címe: a képzőművészet hagyományai a cseh országrészekben a 19. századig. /mti/

--

bb 2. a szépművészeti múzeum közli,

tm szb ha

1963. június 8.

hogy a vasárnapi motorverseny tartama alatt a múzeumba a bejárat a dózsa györgy uti oldalon lesz. /mti/

--

bb 3. „pütkösdi király”, -választás, lovas solymászat alagon

i cs/sze szb ká

1963. június 8.

a földművelésügyi minisztérium lótenyésztési igazgatósága és a budapesti lovasklub nagyszabású lovasbemutatót rendez június 9-én a dunakeszi-alagi lóversenypályán: a dániai mezőgazdasági kiállításra készülő lovascsoport vasárnap délután 4 órai kezdettel mutatja be az európaszerte híressé vált műsorát. a legérdekesebb műsorszámok közé tartozik az arab mének szabadidőmítása, táncprodukciója, a különböző díszes fogatok bemutatása, továbbá a „végvári vitézek élete”, a lovas solymászat, a „pütkösdi királyválasztás”, című csikós vetélkedő, valamint a különböző lovas-tornász- és lovassport-bemutatók.

a lovasegyüttes a bemutató után hamarosan utra kel dániába. /mti/

--

- 1 -